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Adresat telegrafică: »Foaia Poporului«, Sibiiu.

IN S E R A T E :

Bă-primesc la B E R O U L  A D M IN IS T R A Ţ IE I, 

(Strada Macel&rilor Nr. 12.)

Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Totfâră^iile la safe 
sstt cooperatiste.

Am amintit într’unul din numerele tre

cute, că dl Vasile C. Osvadă şi-a înaintat 

Comitetului Asociaţiunii raportul său des

pre cele aflate cu privjire la tovărăşiile 

<lela sate in Ungaria, România şi Buco

vina. Dânsul face totodată şi propuneri, 

cum s’ar putea înfăptui tnai bine ideia bi

nefăcătoare a dlui Vasile Stroiescu, ca in 

toate satele româneşti să se înfiinţeze to

vărăşii de tot felul, cari să devină aşeză

minte îndeinnătoare la cruţarc şi totodată 

de întărire economică a neamului nostru.

Lucrul fiind de o însemnătate deose

bită, aducem şi noi la accst loc la cuno

ştinţa cetitorilor noştri părţile mai însem

nate din propunerile făcute de dl Osvadă, 

îmtcmuând totodată pe ccice s’au mai ocu

pat şi se ocupă! cu ideia acestor tovărăşii 

să-şi spună şi dânşii părerile. Pentru a 

face o ispravă bună, e lipsă dc judecata 

tuturor celor pricepuţi şi doritori dc îna

intarea economică a poporului nostru, cu 

atât mai vârtos, că întăriudu-ne tot mai 

mult in avere, şi lupta pentru bunurile 

ideale, pentru cultura naţională, o vom 

puteâ duce cu mai mulţi sorţi de izbândă 

la capăt.

In raport se propune, ca la conduce

rea mişcării pentru tovărăşii să ia parte 

câte unul sau doi reprezentanţi ai „Soli

darităţii“  (aşa se numeşte însoţirea bănci

lor româneşti), ai Asociaţiunii şi ai biserici

lor române, cari se vor pune în legătură ai 

puţinii conducători de tovărăşii, ce-i avem 

acum. In felul acesta am interesa dela în

ceput toate aşezămiirtele neamului nostru. 

Pentru a porni lucrul cu tărie, să se în

fiinţeze încă acum Ia început un birou (o 

cancelarie) în Sibiiu la Asociaţiune, ai că

rui membri să facă propagandă prin pre

legeri poporale la sate, prin scris, înfiin- 

tându-se chiar o foaie anume, fie deose

bit, fie ca supliment (adaus) Ia altă ga

zetă. Tot biroul acesta ar pregăti statute 

pentru tot felul de tovărăşii, regulamente, 

registre de contabilitate ş. a., adecă aceea 

ce a făcut de mult Reuniunea de agricul

tură din comitatul Sibiului.

Pentru tovărăşiile existente şi cele 

cari se vor înfiinţa, biroul ar mijloci le

gături financiare cu băncile româneşti mai 

apropiate.

Ca să nu fie încurcături cu autorităţile, 

biroul va fi alăturat secţiunii economice a 

Asociaţiunii, ceeace ar fi în înţelesul sta

tutelor.

Biroul va fi condus de o cotnisiuncţ 

anume compusă: din membri, ai secţiunii 

economice ai Asociaţiunii, din reprezentanţi

ai „Solidarităţii“ şi ai consistoarelor noa

stre, precum şi din câţiva conducători de 

tovărăşii sau oameni, cari s’au interesat 

mai mult de ele.

Membri acestei comisiuni, precum şi 

alţi conducători de tovărăşii, vor ţinea şi 

prelegeri poporale.

Având trebuinţă, de oameni, cari să 

priceapă rostul tovărăşiilor, trebuie să ni-i 

pregătim. Alai bine s*ar face lucrul ace

sta în seminariile noastre, căci preoţii şi 

învăţătorii vor fi apostolii fireşti ai tovă

răşiilor. Aici, persoane anume chemate, 

vor ţinea cursuri de cel mult şase zile.

Principiile, dc cari ar trebui să fie 

conduşi ceice vor alcătui statutele, să fie 

următoarele:

1. In tovărăşii să se primească nu

mai membri, cari sunt convinşi şi pricep 

foloasele corporaţiunii.

2. Răspunderea membrilor să fie nu

mai păjiă Ia tie cinci ori capitalul subscris.

3. Capitalul, ce-1 'depune fiecare mem

bru, să. se hotărască cum e în România, 

lăsând ficcăruia la bunul său plac să de

pună ccl puţin 20 cor. şi cel mult 3000 

cbr., pe cari să Ic plătcască în rate lu

nare sau trimcstralc (Ia'trei luni) sau se

mestriale (la 6 luni) sau anuale, dar aşa 

ca după trei ani capitalul subscris să fie 

plătit.

Dividendul va fi dc cel mult 8°/o (Ia 

sută), iar pentru depunerile spre fructifi- 

care sc va da o dobândă de cel mult GO'o.

4. Cercul dc muncă al unei tovărăşii 

să se knăi ginească la o singură comună 

sau Ia ccl mult un cerc notarial. In felul 

acesta s'ar împedecă prefacerea tovărăşii

lor în aşezăminte de speculă, cu funcţio

nari mulţi, cu consilii, direcţiuni şi alte 

întocmiri, cari le-ar mânca partea cea mai 

mare a venitului curat.

5. Fiecare tovărăşie Să fie ’ obligată 

să-şi formeze un fond de rezervă. Banii 

acestui fond de rezervă să nu se întrebuin

ţeze la operaţiunile tovărăşiei, ci pe ei să 

se cumpere hârtii de valoare (cum sunt 

scrisurile fonciare ale Albinei).

6. Tovărăşiile cu un capital sub 5000 

cor. jiu pot plăti pe tonsilieri nici alţi 

funcţionari, afară de contabil-cassier.

7. In statutele fiecărei tovărăşii să 

se prevadă, că de îndată ce se va înfiinţa 

centrala sau centralele tovărăşiilor, ea se 

obligă* să între ca membră Ia centrală, sub

scriind pentru fiecare număr de 20 de- 

membri o cvotă; de 50 cor. Făcându-sei 

astfel Imembri, vor fi supuse controlului 

centralei. Şi pănă Ia înfiinţarea centralei 

va contribui fiecare tovărăşie cu o suină 

anumită pentru susţinerea biroului central.

8. In statutele tovărăşiilor de credit 

(ale băncilor poporale) să se prevadă şi

înfiinţarea altor fel de tovărăşii, de pildă 

pentru vânzarea de bucate, poame şi altele, 

pentru cumpărarea dc maşini, vite de pră

sită, seminţe ş. a.

Nici un 'membru al tovărăşiei, oricare 

ar fi capitalul său, nu poate avea mai mult 

decât un vot sau ce! mult două, dacă va 

mai avea şi o împuternicire (plenipotenţă).

Ceialalţi paragrafi din statute vor fi 

după celece s’au aflat de bune pănă a- 

cum precum şi după hotărîrile legii co

merciale.

Controlul tovărăşiilor s’ar face prin 

birou, apoi prin centrale.

La început se vor forma tovărăşii de 

credit, adecă bănci poporale, apoi vor ur

ma celelalte feluri de tovărăşii.

Tovărăşiile vor lucra în legătură cu 

banca romanească cea mai apropiată. În

fiinţarea tovărăşiilor ar contribui şi la con

topirea micilor bănci pe acţiuni cu una mare.

Se înţelege, că întreaga acţiune (lu

crare) cooperativă s'ar face treptat şi ai 

chibzucală. Iii ajutorul tovărăşiilor vor 

veni băncile româneşti, punându-le la în

demână capitalurile trebuincioase.

Pentru munca dela început sunt cele 

50 <le mii de coroane dăruite dc binefăcă

torul Vasile Stroiescu. Socotind, că biroul 

şi cursurile ar durâ doi ani, cheltuielile ar 

fi <Jc 20 tnŞj de coroane. Cu 10 mii dc co

roane s'ar ajută înfiinţarea alor 50— 00 de 

tovărăşii. Restul de 20 dc mSi de coroane 

se va folosi pentru înfiinţarea centralei.

Acestea sunt propunerile dlui Osvadă, 

pe caii le-a prezentat Comitetului Asocia

ţiunii. Rămâne acum, ca toţi cei chemaţi 

să chibzucască asupra lor şi să-şi spună 

părerea. Foaia noastră îşi deschide bu

curos coloanele pentru discutarea acestei 

chestiuni aşa de însemnate pentru viitorul 

nostru şi credem, că tocmai preoţii şi în

văţătorii noştri, cari vor fi conducătorii fi

reşti ai tovărăşiilor, se vor grăbi a o lumină.
*

In legătură cu acestea mai amintim ur

mătoarele: In şedinţa trecută a comitetu

lui central al Aeodaţiunii s’a ales o comi- 

siune, care să desbată mai deaproape asu

pra celor propuse de dl Osvadă. Aceasta , 

comisie s’a întrunit la Blaj în Dumineca 

Floriilor. Aici s’a constituit sub preziden

ţia dluţi Negruţiu, profesor în Blaj, dar 

asupra celor desbătute inu s’a adus nici o 

hotărîre în cauză, rămânând ca aceasta co-> j 

misie să se întrunească din nou Ia Sibiiu . 

în Dumineca Tomii, ceeâce jŝ a şi întâmplat. .

După cum suntem informaţi, în şe~ 

dinţa din Dumineca trecută, comisia a des- 

bătut deaproape asupra propunerilor dlui 

Osvadă. Unele propuneri au fost primite 

şi de conrisiujfe, iar altele s’au mas 

schimbat.



_____________________________ _

Comisia şi-a înaintat raportul sau Co

mitetului» central a! Asociaţiunii, care în 

zilele acestea va ţinea şedinţă, pentru a 

lua In desbatere şi a aduce o hotărîre în 

afacerea tovărăşiilor.

După informaţiile, ce le avem, lumea 

de-afară aşteaptă cu un viu interes hotărî- 

rile comitetului central, mai cu seamă, că 

c vorba de întruparea unui plan, care va 

putea aduce ntuH bine masselor poporului. 

Pe de alta parte comitetul va trebui să 

hotărască asupra modului, cum se vor fo- 

lpsi cele 50 mii dăruite deja dc marele 

Stroescu, dimpreună cu cele 100 de mii 

făgăduite de el, tot spre acest scop.

Având in vedere marea însemnătate 

a acestei chestiuni, credem că lucrurile mă

runte ce st ivesc totdeauna la ocazii 

de acestea — vor fi uşor lămurite şi de- 

lăturate, ca astfel să triumfe«.- o ideie, 

■care pentru massele poporului numai de 

folos poate fi.

Biscrtca grcco-catolică maghiară.

foile din Budapesta vestesc, câ Papa dela 

Rama şi-ar fi dat in principiu învoirea 

pentru înfiinţarea unei episcopii grcco-ca- 

tolice maghiare, care sit se citul casai pe 

ruine te /»sericei noastre naţionale. Sfdrâ- 

mntti biserica unita, ii va veni rândul bi- 

serirei greco-oricutalc şi cu asta guvernele 

din Budapesta, cari chibzuesc pentru noi 

numai m:tsuri'dr distrugere, de nimicire, ne 

vor fi spart şi cea din urma cetate. în 

care se adn/uişiiâ firea nohstri) rontâneasett.

Hofftrirca t’apci dela Roma r dotii „in 

principia", ccciice va s n zic ti. cu „s'ar pu

tea" înfiinţa o bherieâ grcco-catolic:) ina- 

jg/iiari. H de datoria tuturor fruntaşilor 

irosiri, t ferici şi mireni, ca s-t lucreze acum, 

'fjutaţi de in/reaua naţiune ro/nâncasah 

pentru n face ca fto/irirea smnlsii Papei 

prin infnrntaţinni mincinoase sii ni manii 

veşnic datti ..in principiu". Aceasta va fi 

nt atât mai uşor. ca ittyişi Românii, cari 

şi~au vital limba ii din ne pusa rr a autorită

ţilor bisericeşti, au protestat şi prote

st ea zi mutra batjocurii, ce li se aduce 

spuiid-idu-H-sc, cri ei n’ar fi Români.

înfiinţarea unor biserici maghiare cu • 

credincioşi din neamul nostru ar fi înce

putul morţii noastre. Cine va cuteză «i 

iee asupra sa blusfdrnnf neamului şi al is

toriei pentru aceasta fapta monstruoasa?

Pentru Dc.şteaptă-te Romane cân

tat la Făgăraş. La timpul său am dat 

(Ştirea, ca câţiva din fruntaşii noştri, cari 

au cântat „Dcşteaptă-te Române“ in adu

narea comitatului Făgăraş, au fost condam- 

jnaţi la închisoare de stat. Ei au făcut apel 

la Curtea dc apel (tabla) din Murăş-Oşor- 

heiu. In urma motivelor aduse de advoca

tul Românilor, dl Dr. Romul Boila din Di- 

cio-Sânniărtin, Curtea de apel a nimicit 

sentinţa tribunalului şi a însărcinat pe un 

jude al ei facă o nouă cercetare, pen- 

tnicasăvadă, dacă Românii au cântat, ca să 

demonstreze sau «nu cântat de năcaz pentru 

nelegiuirile cele -mari făptuite contra lor 

îa alegerile dîetale. Totodată să afle şi 

ce amone strofe din „Deşteaptă-te Ro

mâne“  ce s’sfti cântat.

Minciunile împăcării. Foile jida.no- 

maghiare începuseră să scrie dc nou des

pre o apropiere a Românilor de guvernul 

din Budapesta. Orice om cu scaun la cap
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putea să. vadă, că e vorba de minciuni, căci 

azi mai puţin ca oricând s*ar putea apro- 

piâ Românii de dujmanii lor, cari vor să 

le spargă şi bisericile. Dar ca să nu cadă 

cineva în rătăcire —  de fleacuri ca al de 

Mangra, Brote, Vlaicu nu vorbim — un 

membru fruntaş al Comitetului nostru na

ţional a spus, că nu poate fi vorba de o 

apropiere a Românilor de Maghiari, pănă 

nu vor înceta fărădelegile guvernelor un

gureşti.

O  nouă fărădelege a pregătit mini

strul şcoalelor Zichy. El a pus să se tipă

rească nişte formulare de certificate (ate

state. testimonii) şcolare, prin cari să se 

adeverească despre elevii, cari termină 

şcola primară, că ştiu ungureşte după cum 

cerc legea barbara a fariseului Apponvi. 

,Dacă ar ii vorba sa se întrebuinţeze aceste 

certificate la şcoalele lor, n’ar fi nimic. 

Dar ministrul a avut îndrăzneala să tri

mită aceste certificate şi Consistoarelor 

noastre româneşti, ca să le întrebuinţeze 

şi la şcoalele noastre confesionale, ai toate 

că sunt făcute numai in limba maghiară şi 

cu tricolorul maghiar pe ele. Prin aceasla 

se calcă paragraful 7 din legea a 16-a din 

anul 1908, tinde se spune apriat, ca 

ccicc susţin şcoalele au dreptul de-a face 

aceste certificate in limba lor maternă, pe 

lângă textul maghiar.

Sperăm, câ autorităţile noastre vor 

respinge cu indignare'aceasta nouă neobră

zare a ministrului şovinist.

•

După cum vedem din „Telegraful 

Român", Consistortil din Sibiiu a şi făcut 

paşii de lipsă, jtentruca drepturile limbci 

noastre să fie respectate în aceste cer

tificate şcolare.

Ciangăii plcacă «Iar nu cei dinSă- 

eele, ci cei aduşi din Bucovina iu nenoro

citul comitat al Hunedoarei, unde li s'att 

dat moşii şi li s‘au făcut toate înlesnirile 

pe banii statului aşadară şi ai noştri!

numai ca să înmulţească „neamul“ . 

Cirofii şi baronii, cari s'au folosit de pri

lejul de-a face nişte gheşefturi mari cu 

banii statului, şi altminteri datori vânduţi, 

şi-au vândut din moşîi cu preţ întreit sta

tului. care a adus Ciangăi din Bucovina. 

După cum spun foile jidano-maghiare, 

Ciangăji aceştia au fost jumuliţi tot de 

„patrioţi“ aşa de răii, încât cei din Cri- 

stur suut hotărîţi să plece înapoi la Buco

vina. Oamenii, cari nu şi-au câştigat prin 

muncă proprie averea, u’o pot duce nicăiri, 

căci au fire dc orbiţi, fie grofi, fje Ciangăi.

Lipsă dc bunăcuviinţă faţă de trico

lorul României. Pe când Maghiarii, cari 

traesc în număr mare prin oraşele Româ

niei, unde câştigă frumoase parale, pot în

trebuinţa iu dragă voie colorile Ungariei, 

fie pe la haine, fie pe steaguri, de cari au 

societăţile lor, — poliţia din Arad a vrut 

să-şi arete prostia obişnuită la noi faţă 

de doi domni din România. Aceştia pleca

seră cu automobilul din România la Paris 

(Franţa). După cum e obiceiul in toată 

lumea civilizată (nu în Ungaria), ei au pus 

la automobile câte un steguleţ mic în co

lorile României (nu aşezate, cum sunt co

lorile noastre şi ale Transilvaniei). Pănă 

ân Arad au scăpat, dar aici s'a gfăsit un 

om dela poliţie, care s’a spăriat de aceste
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colori şi repezindu-se ta domnii ditr auto

mobil sforăind a cerut îndepărtarea acelor 

steguleţe, căci altminteri se întunecă 

„ideia" (adecă se luminează besna). Poli

ţaiul va fi desigur decorat şi avansat.

Din Croaţia. Cuvai, sluga guvernului 

din Budapesta, şi-a început munca de încă

tuşare a Croaţilor dornici de-a scăpa de 

robie. Când se numeşte un comisar regal pre- 

ste o provincie, încetează libertatea presei ş» 

libertatea întrunirilor. Ne putem uşor închi

pui, ce va fi acum în Croaţia, unde şi aşa li

bertatea presei e mai mult o minciună, ca 

şi la nai în Ungaria şi Transilvania. Gaze

telor nu le este iertat să scrie nimic, ce nu 

e pe planii poliţiei, care cenzurează (a- 

ţdecă cetcşte şi şterge tot ce nu.i place) 

tot ce vrea să scrie un redactor.

Oamenii se feresc de-a vorbi despre 

tirănia din Croaţia, temându-se, că vor fi 

spionaţi. Pe Maghiarii şi Jidanii pripăşiţi 

în Croaţia îi încunjură toată lumea. St 

pare, că Croaţii pregătesc un boicot în 

contra tuturor mărfurilor venite din Unga

ria, cari de altminteri nu sunt prea multe.

losipovici, fost ministru croat în mi

nisterul din Budapesta, spune, că vina pen

tru ura Croaţilor contra Ungariei o au gu

vernele ungureşti, cari mereu au lucrat, ca 

să .subjuge pe Croaţi economiccştc, mai 

ales cu ajutorul căilor ferate, pe cari Ic

nii făcut anume astfel, ca Croaţii să nu 

tragă folos pentru comerciul lor. Afară de 

aceea la căile ferate au trimis tot funcţio

nari străini, ba ati căutat să vâre tot mai 

mult şi limba maghiară, care n’are ce căuta 

în afacerile Croaţiei. Nu e mirare, că crc- 

şte tot mai mult numărul Croaţilor, cari 

vreau să se rupă dc Ungaria şi să se îm- 

preune cu Austria sau să formeze cu Bos

nia, Hcrţegovina şi Croaţia o tară nouă, 

înlocuind dualismul cu trialismul.

Slavii din Austria tiu mereu adunări 

de protestare contra nelegiuirilor din Croa

ţia. EJi vor interpelă (face întrebare) şi 

în dietele din provinciile «ustriace. In Dal

maţia guvernul a inccput să confiştc (să 

oprească) gazelele croate, cari scriu foarte 

aspru împotriva fărădelegilor din Croaţia.

O  mare agitaţie domneşte şi în Ser

bia. La Belgradul sârbesc, guvernul din 

Budapesta vrea sii dcschida un muscu-ixu- 

mercial pentru mărfuri din Ungaria. Ga

zetele din Serbia au pornit o mare agi

taţie contra acestui museii şi declară vân

zător de neam pe celce va călca în el. Ele 

provoacă şi pe regele Petru să nu cumva 

jsă ia parte la deschiderea lui, căci alt

minteri se va răsvrăti întreaga naţiune sâr

bească, care nu poate avea legături cu o 

ţară, iu care fraţii lor sunt asupriţi. Se 

ştie, că Croaţii vorbesc acceaş limbă, ca 

şi Sârbii, numai după religie se deosebesc^ 

fiind Croaţii roinano-catolici, iar Sârbii 

greco-orientali.

Din dietă.
După vacanţa de Paşti, dieta a ţinut 

şedinţe, având la ordinea zilei discuţia pro

iectului de reformă militară. Prima şedinţa 

a avut loc Vineria trecută.

Partidele opoziţioniste şi în deosebi 

tel justhist s’au prezintat Ia şedinţă a- 

proape in număr complet şi se observa, c i  

deputaţii sunt pregătiţi pentru continuarea, 

im ei obstrucţii înverşunate.

Partidul justhist a venit pregătit «s  

scopul să atace din nou guvernul silindu-l



-să se lase de continuarea discuţiunei re

formei miliiare.
Chiar la începutul şedinţei, înainte de 

iâ se întră în ordinea de zi, deputaţii ju- 

Sihişti au propus mai inulte votări nomi- 

aale între cari şi acea privitoare la conce

diul deputatului justhist Lovaszi.

Propunerea privitoare la votările no

minale produc un mare sgomot în sala. 

Preşedintele refuzând această propunere, 

opoziţia protestează cu multă energie.

(Votare nominală este aceea, când depu

taţii trebue să voteze tot unul după altul. 

Prin asta se perde foarte mult timp. Pe 

când Ia lucruri mai mărunte se obicimtesc 

votările pe faţă, când se constată îndată 

că atâţia deputaţi sunt pentru o propu

nere, iar atâţia sunt contra. Dar dacă unii 

deputaţi cer votare nominală, atunci aceea 

trebue să se întâmple, chiar şi la lucruri 

mărunte, aşa spune regulamentul dietei. 

De acest mijloc se şi folosesc deputaţii, 

cari fac obstrucţie (gălăgie în dietă), prin 

■ceeace împiedecă foarte mult desbaterile 

şi se pierde timpul cu nimicuri.)

Opoziţioniştii recurg apoi la un alt 

sistem de a obstrua.

Deputaţii Ioan lusth (fiul lui Iuliu 

Iusth), contele Teodor Battyanyi şi Hollo 

cer ca să vorbească, înainte de ordinea de 

21, în chestia absolutismului din Croaţia.

Samuel Bakonyi cere să vorbească cu 

privire la manifestul împăratului cătră na

ţiune, dat cu prilejul numirei din nou a gu

vernului Kluten-Hcdervâry.

Geza Polonyi cere cuvântul în chestia 

întâmplărilor din Croaţia.

Preşedintele Navay declară, că nu va 

da cuvântul nici unui orator, care doreşte 

să vorbească afară de chestiunea dela or

dinea zilei.

Opoziţioniştii provoacă un sgomot u- 

riaş. Se aud şuerături şi cuvinte injurioase 

la adresa preşedintelui şi a guvernului. 

Sgomotul ţine mult timp. — Făcându-se 

linişte, justhiştii şi celelalte partide opo

ziţioniste cer şedinţă secretă. (Când se 

ţine şedinţă secretă publicul străin trebue 

să iese afară, rămânând numai deputaţii 

singuri, ca astfel să se poată ccrra şi 

mai şi...)

Camera, (lupă o scurtă consfătuire, ad

mite şedinţa secretă. înainte de începerea 

acesteia se produce o vie discuţie foarte 

agitată între deputaţii justhişti şi preşe-
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Poveste vitejască din vremea descălecatului 

Moldovei 

de

Radu Rosetti.

(Urmare.)

VII.

' In care facem cunoştinţa unui popă 

sătul de popie.

Vidra era să. reintre în crâşmă când 

2ări, venind despre valea Tazlăului, în 

umbletul cel mare, un preot călare pe un 

cal murg.

Ea rămase pe Ioc şi preotul nu oprise 

încă bine calul când îl întrebă răpede, cu 

glasul tremurând:

— Ce s’o întâmplat ? Cum îi este ?

— S’o întâmplat ca totdeauna, răs

punse preotul descălecând şi încredinţân- 

du-să că sunt singuri, i-am pus pe fugă şi 

am luat banii.

F.OAIA POPORULUI

dintele Camerei. In cursul acestei discu- 

ţiuni preşedintele Navay a chemat la or

dine pe luliti Justh. . .

Camera întră apoi în şedinţa secretă, 

icare însă e, de scurtă durată. — In curând 

se. deschide iarăş şedinţa publică, care a 

continuat apoi tot agitată.

* • '•

In şedinţa următoare, care s’a ţinut 

Sâmbătă, scandalul a. fost şi mai mare. 

Opoziţia a făcut din nou obstrucţie prin 

propuneri şl prin vorbiri lungi. Când vór- 

biâ opoziţionalul Sümegi (Şimeghi), guver

namentalii urlau, mai tare ca toţi însă Ji

danul Farkas Pál, deputatul Saşilor, Ji- 

dano-Maghiarilor şi vânduţilor din cercul 

Orăştiei. Sümegi i-a strigat: „Mai cutezi 

să vorbeşti şi tu, care ai cel mai murdar 

mandat din Ungaria?" Alt deputat a stri

gat: „Taci Jidane!“

Se vede deci, că şi deputaţii maghiari 

recunosc, că în cercurile româneşti depu

taţii guvernamentali au reuşit numai prin 

mijloace murdare. Dar pentru aceea, când 

au fost coaliţia lui Kossuth-Appony-Andra- 

ssy la putere, tot prin murdărie, au reuşit 

şi el. (Ceteşte şi la „Ultime ştiri“ .)

Irlanda.
Intr’un număr de mai înainte ain fost 

dat ştirea, că guvernul englez a pregătit 

un proiect (plan) de lege, prin care se re

cunoaşte provinciei irlanda autonomia (ne

atârnarea), adecă o dictă provincială, cum 

are şi Bucovina şi cum pretindem şi noi 

pentru Transilvania. Atunci am arătat, ce 

luptă strajnică au dus şi duc Irlandezii de 

sute de ani pentruea să-şi câştige de nou 

libertatea lor naţională.

Săptămâna trecută, guvernul englez a 

prezentat proiectul de lege amintit, numite 

Home Rulc. Lupta pentru el s'a şi pornit, 

inai ales in Irlanda, unde în decursul vea

curilor s’au aşezat şi mulţi Englezi. în

tocmai ca la noi in Transilvania, Banat, 

Bihor şi Maramurăş, unde preste vechiul 

popor românesc au venit şi neamuri vene

tice. In Irlanda se ţin adunări poporale, 

la cari iau parte sute dc mii. Englezii de- 

acolo luptă pe toate cărările, ca să îm- 

pcdece votarea legii drepte, dar şi Irlan

dezii sunt hotărîţi mai mult ca oricând 

pentru a face să bimească dreptatea.

Irlandezii nu se mulţumesc numai cu

— Dar el, nu-i rănit?

— Nu ştii că viaţa lui este vrăjită 

şi că nu se atinge de el nici paloşul, nici 

suliţa, nici săgeata ? Ii teafăr şi în curând 

trebue să fie aice.

Vidra răsuflă lung.

Noul venit era un preot de vr-o trei

zeci şi cinci de ani, de statură mijlocie, 

dar spătos. Pletele şi barba îi erau negre 

ca pana corbului, faţa rumenă, cu sprân

cene stufoase şi ochii negri, cu nasul mare 

şi gros, s’ar fi putut numi frumoasă de 

n’ar fi fost stricată de o gură mare cu 

buze groase şi vinete.

—  Chiamă pe rineva să-mi adape ca

lul şi poronceşte să mi se deie un ulcior 

de vin vechiu că nu mai pot de sete.

Vidra, reîntrând în crâşmă, deschise 

uşa ce dădea în sala dinlăuntru şi chientă pe 

lunargatşi peoshijnică care veniră îndată.

Ea poronci celui dintâiu să îngrijea

scă de calul părintelui, iar celei de a doua 

să scoată din pivniţă un ulcior de vin vechiu.

După ce se aduse vinul, preotul se
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lupta politică, ci au pornit şi hipta pen

tru limba lor cea veche galica sau celtică. 

In cursul veacurilor de asuprire barbară, 

ei şi-au perdut limba, cum şi-au perdut-» 

şi la ne# mii de Romani în Săcuime, apoi 

în părţile de lângă Tisa ale Ungariei. 

Fruntaş^ Lor naţionalişti au înfiinţat o 

mare Societate culturală pentru învăţarea 

limbe» galice. Societatea are pănă acuin 

700 de sycnrsate (filiale) cu trei sute de 

mii de membri, cari învaţă regulat limba 

galică. Ea mai are 137 învăţători ambu

lanţi (cari merg din loc în loc) şi 1300* 

de şcoale galice cu 4/ iţiţi de şcolari. In 

Ajmerica, unde trăiesc milioane dc Irlan

dezi, sunt patru universităţi, la cari se în

vaţă şi în limba galică.

Când cetim despre lupta aceasta uriaşe 

pentru limba şi libertatea naţionala, pe 

care o poartă de veacuri .un popor de trei 

milioane de suflete şi când vedem ce jertfe 

uriaşe aduc toţi Irlandezii, bogaţi şi să

raci, învăţaţi şi neînvăţaţi, trebuie să ne 

gândim şi noi Românii din Transilvania şi 

Ungaria, cari suntem mai mulţi decât Ir

landezii în Irlanda, la o înteţire mai mare 

a luptei noastre naţionale şi mai ales şi 

la scăparea din ghiarăle străinismului a 

Românilor, cari şi-au uitat limba. Aici sunt 

datoare mai ales bisericile să se îngrijnsoa 

pentru învăţarea limbii, înfiinţând cu aju

tor dela centru şcoale naţionale confesio

nale sau cel puţin şcoale de relifje, cum 

a recomandat părintele protopop Staiiciu.

Dela despărţămintele 

„Asociaţiunii“ .

Despărţământul Beclcan (corn. Sol- 

noc-Dobâca). Cât dc marc e dorul de cul

tură în poporul noslru s’a dovedit in mod 

doosebft dc îmbucurător şi în despărţă

mântul Bccleamilui, înfiinţat abia în No- 

ctnvric anul trecut. Romanii din comunele 

acestui despărţământ sunt năcăjiţi, storşi 

de lipjtori străine, cari s’au înfipt printre 

ei. Cărturarii partea cea inai marc sunt 

nişte nenorociţi îmbibaţi ni cultură minci

noasă jidano-magltfară, aşa că necunoscând 

aceeacc a produs cultura românească, cred 

că poporul nu poate fi ridicat nici odată 

din întunerec.

Dar s’au înşelat aceşti înstrăinaţi in 

credinţa lor, căci abia au trecut trei luni

puse pe scaunul pe care şezuse Hans şi, 

turnând din ulcior în ulcică, dădu îndată 

pe gât tot coprinsul ei.

— Bun vin, zise el, pocnind din limbă, 

şi umplând ulcica pentru a doua oară.

— Dar spunem cum s’au petrecut lu

crurile şi dacă lupta p fost grea, întrebă 

Vidra care nu-şi putea stăpâni nerăbdarea.

— Cum s’o întâmplat? Ştii că Părin- 

jtele Isaia trimisese în toate părţile să 

caute pe Căpitan care nu se găsea n'icăirea. 

Văzând că banii pleacă dela Neamţu la 

Piatră şî că nu steude nici o veste dela 

Căpitan, Părintele porunceşte lui Petreaî 

Cărăbuş să adune câţi oameni va putea Ia 

Buhalniţa, în strâmtoare, şi să năvălească 

asupra feciorilor Domneşti, Dragomir şi 

Ştefan când vor trece pe acolo. Dar, pe 

de altă parte, trimite pe Matei Ursu cu 

vr*o trei-zed de oamleni să prade casele 

unor sfetnici de ai lui Yodă pe Şomuz, cit 

poroncă s’o iee dela gjira Şomuzului îh 

sus, făcând larmă mare că el este Păunaşuî 

Codrilor şi purtând paie de pa,un în că*



dela înfiinţarea acestui despărţământ, şi 

vrednicii lui conducători au şi avut bucuria 

să vadă inscrî ndu-se aproape trei sute de 

membri, mai toţi ţărani. Lacrimi de bu

curie s’au arătat în ochii fruntaşilor, când 

*u văzut, că în satele, unde ţineau pre

legeri poporale, veitîau chiar şi femei şi 

copii şi cereau să fie înscrişi ca membri 

ajutători, ca să capete cărţi de cetit.

Şi în despărţământul, acesta s’a dove

dit, ca cei mai buni luptători pentru răs

pândirea culturii naţionale româneşti sunt 

mai ales preoţii, cari au dat mereu mană 

de ajutor. După ctrm se vede din raportul 

secretarului, s’au distins părintele proto

pop Teodor Cotuţiu din Diug şi preoţii 

Teodor Moldovan din Măgheruş şi Mie 

Gordon din Cristunil Becleanului.

In cele trei ltuti de muncă s’au în

fiinţat 13 agenturi în comunele Beclean, 

Uizalău, Diug, Chinza, Cristur, Rusu-de- 

sus. Icnciu, Hidin, Măgheruş, Bendin, Tir- 

lişaa, Caianul mic şi Chetiu, apoi trei 

biblioteci poporale în Diug, Beclean şi 

Măgheruş şi un curs dc analfabeţi în Ui- 

zalăul Chaichişultfi. S’au ţinut 30 de pre

legeri poporale de d-ifii Dr. Iulian Chi

tul,. Pr. Aurel luga, Teodor Cotuţiu. loan 

Boţea, l)r. Oct. Pavel, Petru Rcbrean, 

Ntc. Candela. I". Cârcu şi Va si Ic Tergovej. 

S’au înscris 255 membri ajutători şi 10 

ordinari.

Frumoasă muncă ! lia va aduce de si- 

‘gur rondele aşteptate, daci cci chemaţi, 

preoţi, învăţători şi advocaţi nu vor slabi 

in dezvoltarea ei.

Ştiri politice din străinătate j

Războiul italo-turc. Din izvor tur

ce*.. se vesteşte, că tnipelc turo>-arabe au 

■avut mai multe ciocniri cu cele italiene,

l a Tobnie Italienii au fost siliţi să pâra- 

seasca inîariturilc lor. pc cari le-au ocupat 

Turcii şi Arabii. Italienii desmint insa şti

rea aceasta, spunând, că ei au învins. Lu

crul nu sc pnate controla, căci comandantul 

trupelor italian* din Tripolitania au oprit 

trimiterea telegramelor, cel puţin a ace

lora. cari nu sunt pe placid lui.

lntr’areea Arabii au început sa se 

«bişniiească cu aeroplanele italiene, din 

rari ploua bombe asupra lor şi asupra ta

berelor lor. Dc curând nişte soldaţi turei, 

buni ţintaşi, au nimerit cu gloanţe iu mo
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dula. Dragomir şi Ştefan, pierzând o zi 

în Piatra in desfătaţi, după obicciul lor, 

le-o şi venit veste că Pălmaşul Codrilor 

pradă pe Şomnz, căci Părintele s’ingrijise 

ca vestea sâ se răspândească cât mai râ- 

pede. Auzind ci de asta s’au bucurat tare 

şi au plecat făra grijii după amiazi. Dar, j 

cu v zi înainte de plecarea lor, iată câ so

seşte şi Căpitanul la noi care eram mai 

bine dc două sute, in codru, la Buhalniţa. 

Şlijind că au de gând să facă cel întâi po

pas dc noapte la Păngăraţi, ne-am aşezat 

în strâmtoare, sub vârful Bisericii, la Bu- 

halniţa, unde am stat ascunşi ieri noapte 

îfi ieri până aproape de prânz. Feciorii lui 

Vodă plecase din Piatra fără dc grijă căci, 

precum ţi-ain spus, credeau pc Pălmaş in 

.alta parte. Aveau cu ei două steaguri, vr'o 

suta cinci-zeci de slujitori ai Curţii şi ca 

două sute de oameni de strânsură din sa

tele ce ascultă dc Cetate.

înainte mergeau vr’o cincisprezece slu

jitori, in urma lor vr'o sută de oameni de 

ţ>îrâfisura, ap^i un steag de slujitori cu căru-
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torul (maşina) turui aieroplan italienesc, 

care s'a prăbuşit la pământ dintr’o înăl

ţime mare. Aîcronantui (celcc era în aie- 

roplan) s’a prăpădit. Ei se mai apără şi 

altminteri de primejdia, care Ie vine din 

aieroplane. Când văd cu ochianele, că 

vine un aieroplan, fug din tabără şi se 

ascund în apropiere. Cel din aieroplan dă 

drumul Ia bombe deasupra tabărei, dar a- 

cestea nu fac nici o moarte de om, ci răs

colesc numai pământul şi răstoarnă câ

teva corturi.

Dc altminteri nici svonurile de pace 

nu luai încetează, cu toate că Italia ţine 

morţiş, ca Turda să-i lase Tripolitania pe 

vecie, iar Turcii de altă parte declară, că 

asta nu o vor face niciodată.

Maroco. Cetitorii noştri mai vechi 

îşi vor aduce amjntc, eh eră o vreme, când 

aproape nu eră număr de foaie, în care să 

nu amintim ceva despre Maroco. Maroco 

c o împărăţie mare în partea de meazâ- 

noapte-apus a Africci lângă Oceanul-At

lantic şi Marea-Mediterauă. La răsăritul 

ei se află Algeria, stăpânită de Francezi. 

La meazăuoapte, despărţită numai prin 

strâmtoarea de mare dela Oibraltar, e Spa

nia. Locuitorii Marocului sunt toţi de re

ligia mohautedaitâ.

Franţa, dar şi Spania, îşi pusese de 

mult ochii pe împărăţia aceasta. Lucrul 

mergea insă greu, câci mai ales Germania 

mi voia să sufere cuprindcrca acestei ţări, 

temându-se, câ nu va mai puteâ face ne

goţ, aşa nun vrea, cu locuitorii ei. Anul. 

trecut eră p’aci sâ izbugneascâ un războiu 

intre Franţa şi Germania, cca dintâiu aju

tată şi de Anglia. Dar s’a făcut o învo- 

eala: Franţa dă Germaniei o întindere 

mare de pământ ,in altă parte a Africii 

şi iu schimb rămâne stăpână preste Ma-

i roco. Deocamdata' ţara aceasta Îşi va pă- 

! strn pe Sultanul ei. care va avea ‘şi miniştri,

| dar nu va puteâ face nimic fără învoirea 

guvernatorului francez, numit prezident ge

neral. Dacii vor isbugni răscoale sau vor 

fi altfel dc turburări iii ţarii, Franţa poate 

trimite arolo oricâtă armaţii va voi. In mo

dul acesta s’a isprăvit cu neînţelegerile 

dintre Puterile europene cu privire la Ma

roc. Franţa mai are sâ se înţeleagă acum 

; şi cu Spairia, care stăpâneşte de sute de 

ani câteva orăşele la ţâmiurul de mează- 

noapte al Marocului.

ţelecu banii şi cu pieile cele scumpe, după ei 

rămăşiţa strânsurei şi, la coadă, al doilea 

steag de slujitori. Noi eram aşezaţi dc a- 

mâudoua părţile drumului, supuşi după 

stânci şi copaci. Căpitanul o lăsat sluji

torii cari mergeau înainte să treacă de noi 

şi apoi o dat semn din eoni să începem 

năvala. lutr'o clipa arcaşii noştri, trăgă

tori aleşi, unul şi unul, au dat jos pc slu

jitorii cari mergeau in cap si ani năvălit 

cu toţii strigând: Iată Pălmaşul Codrilor? : 

Iată Pălmaşul Codrilor! Oamenii de strân

sură îndată au dat dosul, băgând o nerân- 

duială cumpătă in steagul cel întâiu de 

-slujitori. Aceştia, amestecaţi fiind cu ei în 

invălmaşala aceia, nu ştiau cum să se apere 

si deşi unii din ei s’au luptat vitejeşte, 

după puţina vreme au purces în risipă 

lăsâitdu-ne stăpâni pc care. Ţăranii ve

nind după cară fugise şi ei şi dăduse peste 

al doilea steag de slujitori, care, voind să 

vie fnai curând în ajutorul tovarăşilor lor, 

au început să taie in ţărani, iar aceştia se 

apărau şi căutau sa treacă cu sila prin slu
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Ce scriu alte gazete?

„Românul“ (Arad). Astăzi, în vre

mea democraţiei (când popoarăle sunt stă

pâne), nemeşii, cari tot ei au puterea în 

mână, văzând, că zi de zî pierd teren, 

sunt stăpâniţi de o teamă înfrigurată. Sub 

masca falsă a intereselor naţionale ma

ghiare se leagă, de supremaţia maghiară. 

Poporul maghiar, care în totalitatea sa 

este democrat şi el, nu râvneşte Ia supre

maţie peste concetăţenii lui de altă naţio

nalitate, ci ar primi bucuros democratiza

rea patriei, din care nr eşi egalitate, li

bertate şi îndestularea tuturor. Dar ne

meşii deţinători ai puterii, în interesul lor 

propriu, îl povăţuesc pe poporul maghiar 

pe căi condamnabile, îl strică şi sumuţă. 

asupra celorlalte naţiuni conlocuitoare sub 

pretextul mizerabil, ca acelea primejduesc 

existenţa naţiunii maghiare. Aceasta e în 

contra marelui adevăr istoric, care dove

deşte. cii naţiunile de sub coroana sfân

tului Ştefan au trăit de o miic de ani în 

patria comunii în pace şi bunăinţelegere 

şi dacă s’a jvit cândva neînţelegere şi duş

mănia intre ele, apoj într’adevăr asta a 

fost totdeauna numai Urinarea apucăturii 

diabolice a duşmanilor fericirii popoarălor, 

cari îşi vânează interesele lor dc clasă sub 

pretext de luptă de rassă.

Acum şoviidştii şi-au propus a intră 

mai adânc in sfânta cetate, în biserica noa

stră naţională cu înfiinţarea episcopatului 

gr.-cat. maghiar.

Străbunii noştri in lupte măreţe, pline 

de martiriu, dar glorioase, ni-au apărat 

limba, naţionalitatea şi religitmea. Noi, 

aceasta limbă, simbolul şi atributul naţio

nalităţii noastre, religitmea şi datinile noa

stre naţionale le-am moştenit ca moaşte 

sfinte dela strămoşii noştri, apiirându-le şi 

păstrându-le in cursul veacurile petrecutc 

in mari primejdii. Credincioşi acestor tra

diţii, suntem datori a le pazi şi apăra spre 

a Ie lasă moştenire urmaşilor noştri ca lu

cruri sfinte. Iar acelora, cari voesc să nc 

împiedece intru aceasta, le zicem cu stră

bunii nosiri: ,,hic niger est, hune tu Ro

mane cavcto!“ , pe româneşte: „acesta c 

negru (la suflet), de el tu Române te fe

reşte !“

Făcând aşa, nu ne vom teme, ca pc- 

rim. G/irorg/ir Pop de flisrşH^

jitori. Ajungând peste ei şi celelalte douX 

cete in risipă, era o îngrămădeală şi o a- 

mestecâturâ cumplită, aşa, că, când i-am 

ajuns, au Iun t-o cu itoţii la fugă ticigându-se. 

unul pe altul pentru a ieşi mai degrabă, 

din strâmtoare. Dragomir şi Ştefan au scă

pat cu mare nevoie. Pe cel dintâiu era cât 

pc ce să-l ajungă Căpitanul şi o putui 

scăpa numai fiind-că, văzând primejdia stă- 

până-seu, un slujitor s’o aruncat cu paloşul 

asupra Pălmaşului, plătind apoi ai viaţa 

îndrăzneala ltii. Banii s’au împărţit pe loc, 

iar pieile şi partea Căpitanului s’au tri

mis cu zece oameni aleşi şi cu Paisie Ia 

tainiţele*) lor.

— Şi Mihu vine astăzi ?

- Până la noapte trebuie să cadă ne

smintit. Ar fi sosit de mult, de nu s’ar fî 

dus cu Petrea Cărăbuşii pănă la Bacău, «u  

ştiu pentru ce. Dar uldoru-i gol, fă bine 

şi pune să-mi mai scoată unul, jcă ;nu mi-a ni 

putut încă astâmpăra setea.

*) ascunzStorile
_______ _____  (V* ormV).
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Nana.

Icoană din popor într’un act.

De Maria Cunţan.

(Urmare).

S C E N A  IV.

Jutarul satului, întră cu puşca ’n spate.

Jutarul: Bun lucru, acasă-i Nenea Ni

colae?

Nana (speriată)Da ce-i ? Nu-i 

acasă!

Dobra: S’a dus cu nişte oameni.

Jutarul: Cu doi oameni, ha?!

Nana: Da de ce întrebi?

Jutarul: Ia dute, fi bună, dute, liţă 

Mărie, de ’I caută.

Nana: Mă duc (ese).

<5 Jutarul (după ce s’a dus Nana): Liţă 

Dobra asculfă-mă, Dumneata ştii tăcea ?

Dobra (să uită mirată la el). , ..

Jutarul: Ia spuue-mi ştii?.
Í *
if ' Dobra (venindu-şi în fire): Ca mor- 

aiântul, auzi, ca mormântul.

Jutarul: Ştii pe cine am văzut adi

neaori, eşiitd de-aci, dela Nana Maria din 

grădină ?

Dobra: Pe cinc?

Jui arul: Pe Pui-Băiat, căpitanul ho

ţilor, era cu încă umil dc-al lui şi cu eî 

era Nenea Drăgoi al Nanei...

Dobra (făcându-şi cruce): Sfinte Pan- 

til(imoane, făcătomle de minuni, tiu ne lăsa.

Jutarul: Treceau dealul viilor--

Dobra: Da tu dc unde cunoşti pe 

hoţu ?

Jutarul: Pc căpitanul hoţilor? Am 

stat lângă el aşa cum stau acum lângă 

Dumneata.

Dobra (feri»du*se spăriată): Ptiu, 

in â n ca t e-a r c ioa ra I e.

Jutarul: Păi da. Eram eătană, acum 

câţiva ani, când ne-or trimis de Fam prins 

în pădurea Aciliului. L’or pus preste 

noapte într’o închisoare vechie. Dimineaţa 

tând să plecăm cu el la Gherla — ia-1 

dc unde nu-i! Ala-j lotru nu hoţ de rând!

(De-afară s’audc cântecul Nanei.)

Cc te legeni brad frumos?

— Mă leagăn ca să cad jos.

Să mă taie, să mă sfarme,

Să facă din min’ casarme,

Casarma feciorilor,

Durerea părinţilor 

Şi jalea mândruţelor.

Na-na, Na-na, Na-na, na.

Dobra (Spăriată): Taci omule, taci, 

că vine...

S C E N A  V.

Nana, întră supărată.

Nana: Nu Fam găsit.

Dobra (mai mult pentru sine): Să

răcuţa de ea.

Jutarul: Ba liţă Dobro, eu să ştii că-i 

spui. La ce să-j mai aibă grijea, că-i păcat 

de o floare de nevastă ca Nana să tân

jească dup’un tâlhar, (cătră Nana, care Ia 

cuvântul tâlhar a ridicat capul încruntată.) 

Să ştii, că bărbatul tău s’o diis cu căpita

nul hoţilor, cu Pui-Băiat.

Nana (stă. ca ’nlemnîtă cu ochii mă

riţi de groază).-

J u/ar al: Pe semne s’o făcut hoţ.

, Nana (venindu-şi în fire): Hoţ eşti 

tu şi tâlhar. Afară din casa noastră! (de

schide uşa).

Dobra: Am ştiut c’aşa vine treaba.

Jutarul: Ascultă, femeie!

Nana (înfuriată): Afară zic, că te lo

vesc cu ce-mi v$ne’n mâni (ridică'tan,'scaun).

Dobra (cătră jutar): Du-te, nu vezi 

că-i smintită?

Nana: Cine-i smintită? Afară amân

doi, că vâ tai în cap (ridică scaunul).

Dobra: Tulai! (ies amândoi cu juta- 

rul. Nana rămâne ca frântă, răzâmată de 

scaiuiul, pe carejl ridicase. Ea îşi şterge me

reu ochii de lacrămi. Pe urmă, aprinde 

candela ce atârna în părete, pune lumâ

nări în două sfeşnice, le aprinde şi le a- 

şează pe masă, apoi scoate din lădiţa me

sei o carte bisericească, o pune între cele 

două lumânări aprinse şi ceteşte în ea, 

stând cu manile împreunate ca pentru ru

găciune şi cu capul plecat). —

SC EN A  VI.

Ninitae Drăgoi, cu o ţohoarcă de ciobani 

în spate şi cu căgula în mâni, apare în 

prag. EI rămâne răzâmat de stâlpul uşei, 

privindu-şi nevasta. — Nana, după ce a 

isprăvit de*a ceti, cade’n genunchi şi să 

roagă cu glas tare.

Nana (rugn»du-se): Fcreşte-1 de cur

sele diavolului! Apără-I de păcate! In- 

toarce-1 întreg, cinstit, sănătos, la casa lui. 

(ea întoarce capul, dă ai ochii de Drăgoi, 

să ridică încruntată şi zăpăcită).

Drăgoi (ca în bătaie dc joc): Te rogi, 

eşti ca o mironosiţă.

Nana (tremurând): Nu-ţi bate joc, că 

in'am rugat pentru mântuirea ‘sufletului tău.

Drrfroi: Te osteneşti în zadar, draga 

badei.

Nana: Te ştii aşa de bun, înaintea 

Celui sfânt?

Drăgoi (râ/ând): Ba mă ştiu pierdut, 

m’atn dat diavolului, inu mai ajută ruga ta, 

nu mai gândesc la bine.

Nana (apropiindu-sâ dc el): Cum îl 

chiamă pc jdiavolul, căruia te*ai jvândut ? Nu 

cumva Pui-Băiat?

Drago' (să uită la ea mirat): Tu de 

unde ştii ?

Nana (atârnându*se dc braţul lui): 

Mântuieşte-te, acum poate sosi jutarul să 

te caute.

Drăgoi: Am zăvorit bine poarta, nu- 

imai un ceas să imai stau aci cu tine în casa 

noastră. (Sfă pc gânduri).

Nana: Vai de noi, ce-ai sfat a face, 

pentru ce-ai făcut-o, spune-mi drept? 

(plânge cu capul pe umărul Iui).

Drăgoi (stânge lumânările de pe 

masă): Aşa! (arătând candela). Hârbul 

cela ne dă destulă lumină, nu mai plânge. 

Vino să şedem colo, am să-ţi spun o vorbă.

Nana (plângând): Spune-mi, c’o fi 

cea de pe urmă ce-mi spui.

Drăgoi (răstit) : Iar vorbeşti ce nu să 

cade. Tu să ştii, că de vei cârti prin sat 

vre-o vorbă, m'ai omorât! Auzi?

Nana: Aud. N ’ai grijă, că tac (merge 

la uşa şi pune zăvorul). . Să-ţj aduc ceva 

să mănânci şi-apoi să te culci, că vei fi 

obosii de drum.

Drăgoi: N ’am venjt să mănânc, nici

să beau, nic? să dorm. Am venit să-mi iau 

rămas bun dela tine. Mă duc, Nano.

Nana (s’aşează_ pe scaun şi plânge cu

capul pe masă). * (
Drăgoi (punând inâna pe capul Na

nei): Poate ca voi da vre-odată pe-acasă, 

la vre-un miez de noapte întunecoasă, d.»r 

aşa, nepătat de păcate grele, cum sunt 

acum, nu mă mai vezi.
Nana (atârnându-se de el): Sărac de 

■sufletul meu! Să-ţi dau cheile dela uşi, 

să poţi întră de-j veni noaptea. ^

Drăgoi (râzând): Ai uitat, că noi des

chidem uşile fără chei! — >

Nana: Doamne, ce-am ajuns! (<‘ugă- 

toare). Intoarce-te din drumul p-eirei, 

omule!

Drăgoi: După ce-am jurat căpitanu

lui? Ce copilă eşti! Lasă-le acum dra> 

cului pe toate (îşi aşterne ţohoarca pe 

talpa din fuhdul casca şi să lungeşte pe} 

ea, tinzând braţele 'spre Nana). Vino la 

bădieu.

Nana (roşeşte, stă cu capul plecat, 

luptându-se cu sine însuşi).

Drăgoi: N ’auzi, să vii?!

Nana (ridicâhd capul hotărâtă): Nu 

snăT-vei mai atinge cu mânile, cu care ai de 

gând să tâlhăreşti. Aşa să ştii!

Drăgoi (o priveşte schimbând 

apoi să lidică liniştit): Bilie, va s; y^ta" 

eu nu mai am ce căuta pe-acasă. 1««*»

Nana (şi-ascuhde faţa’n mâni şi p 

cu suspine). (Va urma

Vorbe în ţelepte.
Te toc'meşte duşmăneşte şi pi* 

omeneşte. °a*

Casa omului e şi iad şi raiu. Jne

Nu se caută casa frumosului, ci a vred

nicului.

Mai bine stăpân mic, decât slugă marc.

Poezii poporale.
Culese de Toderaţ, învăţător 

în Rnchişul-român.

Horite mele nu-s bune,

Că mă trag a merge’» lume. 

Morile mele nu-mi plac,

Că mă trag s;S fiu sărac. 

Horirc-aş, horile-mi vin,

Dar nu pot că sunt străin.

Şi-aş hori, horile-mi plac 

Dar nu jwt, că sunt sărac.

Cine bade ni-oVntâlnit 

Fie-i trupul hodinit 

Şi sufletul ispăşit; • \  

Fie-i trupul ca un paiu,

Sufletul aă-i meargă ’n raiu.

Şi cine ne-a despărţit 

Fie-i moartea de cuţit,

Fie-i trupul ca un brad,

Sufletul să-i meargă ’n iad.

Cine nl-o despărţit, bade,

Pice-! carnea de pe spate, 

Dărăburi şi făşii late.

Cine ni-o despărţit lele,

Pice-î carnea de pe şele, 

Dărăburi şî bucăţele.

Frunză verde de~mohor 

Arză-te focul de dor,

Cum mă arzi tu Ia inimă 

De n’am pace nici la cină;

Cum mă porţi seara prin sat 

Ca să-i cânt mândrii de drag, 

Cum mă porţi tu pe uliţă 

Ca să-i cânt mândrii ’n portiţă.
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In faţa primejdiei.
—  Ut» tren e oprit în momentul când era să bq întâmple nenorocirea.-

Daca s’ar scula din groapa bătrânii 

Şi moşii noştri, cari au trăit in veacul tre

cut, ci ar trebui sa se îngrozească dc cele 

ce ar vedea acum. Atunci mergea omul pe 

drum cu săptămânile dc aici panii la Bucu

reşti, - a?j tc duce trenul în câteva cia

nuri bune. I'c-atuncfi dc pildă, carnea de 

oaie era mai pc nimic, iar săul era scump 

fucru mare, fiindcă se folosia la facerea Iu- 

riiinilor de ars. De petrolen (gaz) nici po- 

ineneală nu era pe la noi. Azi nu ne mai 

place nici gazul. Vedeni lumina electrică: 

învârteşti numai un şirof şi arde, învâr

teşti încă odată şî se stânge.

Nu mai încape îndoială, că aceste mari 

prcfaccri şi schimbări s’au fănrt in urma 

tifJărij multor maşini. Şi cinc ştie, câte 

maşini se vor mai afla ? Azi în urina ori 

car ei invenţii (iscodiri de ccva nou) ur- 

mează alte zcce. In toate U tîIc sunt în

văţaţi preste învăţaţi. Aceştia se întrec 

unij pe alţii in aflarea de lucruri tot mai 

dc folos pentru trebuinţele omului.

Ce e drept, aproape orice lucru în 

lume, îşi are partea lui cea bună, precum 

şi partea cea rea. Aşa este, dc pildă, 

trenul. — Cu ajutorul trenului, omul că

lătoreşte azi ai o uşurinţă grozavă. Dccât 

fereşte Doamne dc vr’o nenorocire, c’apoi 

e rău nu re.

îndeosebi e primejdios a călători cu 

trenul prin ţinuturi muntoase, pe linii 

strâmbe, ce trec preste multe poduri etc.

Un astfel dc caz ne arată chipul no

stru de sus. întâmplarea a avut loc în par

tea dc sus a Statelor Unite din America. 

Trenul mergea prin nişte ţinuturi aproape 

pustii. Tocmai eşise dintr’un tunel şi se 

apropia de un pod. Dar preste acel pod 

trecuse înainte cu câtav'a vreme un alt tren.

Din locomotiva (maşina) trenului cel din- 

tâiu trebue că a sărit pe podul acela vr*o 

scânteie sau cărbune aprins. Fiind podul 

de lemn, el s'a aprins şi-a ars, căzând 

aproape cu totul în adâncime. Şi cum pe- 

aaolo nu toate liniile sunt păzite de oa

meni anumiţi ca pe la noi, — conducătorii 

trenului al doilea, nu aveau nici o ştire* 

că podul e stricat.

O  întâmplare norocoasă a j>utut nu

mai fi ca conducătorul locomotivei a ob

servat pericolul încă la vreme. Iute şi ai 

putere a încercat să oprească maşina» 

ceeace i-a succes, deşi numai în momen

tul efin urmă. Trenul ajunsese pănă Ia,pod» 

de care îl mai despărţea cam un metru. 

Dar aci a fost oprit. Călătorii şi cu con

ducătorii trenului stau şi privesc îngroziţi, 

eugetându-se că numai o clipită de mai 

mergea trenul— atunci era gata cu viata 1°*#-
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Sibiiu, 18 Aprilie n.

Pentru fondul ziariştilor români.

Se ştie, că dl Ioan Mihu a făcut mai 

de mult o fundaţiune, din veniturile că- 

feia să se dea ajutoare ziariştilor români, 

Când ajung în năcaz. Şi doamne, multe 

sunt năcazurile lor! Foile noastre, fiind 

sărace, nu pot ţinea mulţi scriitori, nici 

nu-i pot plăti cum ar fi vrednici, aşa că 

ei nu pot pune njmic Ia o parte pentru 

zile negre. Pe de altă parte, ziariştii noştri 

trebuie să fie totdeauna gata să între în 

temniţă, căci cu asia sunt răsplătiţi scrii' 

iorii români Ia noi, pentru-că îndrăsnesc 

pe Români să le lumineze mintea, să le în

călzească inima şi să-i îmbărbăteze mereu 

la luptă pentru libertatea naţională.

E de datoria neamului românesc, ca 

să uşureze şi el pe cât poate soartea scrii

torilor, ceeace poate face jfiecare îndemnând 

şi lucrând ca foile noastre să aibă cât mai 

mulţi abonaţi, nu numai cetitori, şi făcând 

chrar şi mici colecte de bani, pe cari să-i 

trimită la banca „Ardeleana“  din Orăştie 

(Szászváros), spunând, că sunt pentru fon

dul ziariştilor români. Colccte de acestea 

pot face şi oamenii noştri dela sate, dând 

care după puterea lui 10—20 de ban,i şi 

trimiţând cele câteva coroane strânse la 

banca munitâ. Despre Român zice străi

nul, că (inc minte. Adevărat, dar să do

vedim, că ţinem minte şi binefacerea şi 

să ne arătăm recunoştinţa.

In oraşele, unde s'au deschis sinoa

dele bisericeşti, s’au ţinut anul acesta con- 

ferenţe, al căror venit se varsă la fondul 

ziariştilor.

Astfel la Sibiiu, Mercuri în 17 Aprilie 

•n. c., dl Dr. Ioan l.npnş a ţinut o fru

moasă conferinţă istorică despre „Misiu

nea episcopilor Ghcrasim Adamovici şi 

Ioan Bob ia curtea din Viena in anul 

1702“ . La aceasta conferinţă, care s’a ţi

nut in sala cea marc a Muzeului Asocia- 

ţiunii, a luat parte un public număros şi 

ales. Dl conferenţiar a stăruit mult asu

pra dragostei de neam a celor doi episcopi 

susnumiţi, cari ai atâta tărie s’au întrepus 

pentru câştigarea de drepturi pe seahia 

poporului român. Publicul de faţă a răs

plătit pe dl Lupaş cu aplause îndelungate 

pentru interesanta conferinţă.

La Arad a vorbit Luni dl Ioan Lăpă- 

datu. Tema conferinţei a fost „Despre 

preocupaţiunile sociale ale timpului mai 

nou". Au luat parte toţi Românii de seamă; 

din Arad. Conferinţa a fost tare bine pri

mită, iar dl conferenţiar aplaudat. Nu mai 

puţin şţ partea materială a reuşit bine.

La Caransebeş a fost să vorbească dl 

Dr. V. Branişte. Rezultatul acestei confe

rinţe nu se ştie încă.

f  Petre Liciu, unul dintre frontalii 

Teatrului Naţional din Bucureşti, a răpo- 

jsat în noaptea spre 1 Aprilie st. v. în etate 

numai de 41 ani. Ceeace l-a făcut iubit 

la întreg neamul românesc, n’a fost numai 

măiestria cea mare, când juca pe scena tea

trului. El a ştiut să câştige inimile tutu

ror Românilor prin dragostea lui ferbinte 

cătră întreg neamul nostru. Nimic nu-i 

făcea a plăcere aşa de mare, ca trecerea 

preste hotarăJe Ţăni în ţările învecinate, 

unde răsună tot graiul românesc. Eră 

membra în comitetul Ligei Naţionjale, şi 

Sntr’adevăr puţini ştiau să f.acă propagandă

pentru Scopurile Ligei cu atâta isbânda ca 
Liciu.

Era vestit pentru monoloagele (po

vestiri în versuri) cumpuse de el, pe cari 

Ie declama ta serbări cum numai un artist 

de. pănura lut putea. In monoloagele ace

stea; lua pe Jidjani şi pé Maghiari la răis- 

p.ăr, pe aceştia din urmă mai alete pentru 

—* cuminţenia lor. Se vede, că cunoştea 

pe Săcuî. O  ÎUme întreagă cunoaşte anec

dota lui despre Ungurul cuminte, care n’a 

cutezat săi fumeze (pipe) în vagon, pen- 

trucă. ştia, că e oprit fără învoirea călăto

rilor, iar el, fiind singur în vagon, n’avea 

dela cine cere învoire : '

La perete este scris 

Che fumate nem permis 

Fără voia tutuîor 

Care este călător.

Noi maghiari civilizate 

Ştim şi noi cerem partion,

Numai asta fost pocate;
Che fost singur la vagon !

Odihnească în pace!
• Jubileul de 50 de ani al Societăţii 

universitare „Petru Maior“ . La 7/20, 8 

şi 9 Aprilie anul curent, vor fi şărbările 

cele mari pentru împlinirea de 50 de ani 

decând ŝ a înfiinţat societatea studenţilor 

roinânj djfn Budapesta. Sâmbătă va fi 

seara de cunoştinţă, Duminecă parastas 

pentru binefăcătorii societăţii, apoi şe

dinţă festivă ni o conferenţă a dl.ui prof. 

Dr. losif Popovici, banchet şi seara con

cert. Luni şedinţă, a foştilor membri ai 

Societăţii sub prezidiul d-lui Parteniu 

iGosîna, seara bal, la care se va juca şi Că- 

luşertil şi Bătuta.

Deputat la universitatea săsească, 

in cercul Sebeşului, a fost ales dl Dr. Lu

cian Borcia, advocat in Sibiiu. După cum 

se 'ştie, acest cerc devenise vacant în urma 

morţi,i regretatului Dr. Lemeni.

Moldovány Gergely, nenorocitul din 

Cluj, cârc pentru un ciolan de ros işi-a 

batjocorit totdeauna neamul mai ales» sub 

murdara coaliţie Kossuth-Appony-Andrasy, 

care i-a aruncat maii multe mii de cor. pe 

an, ca să-şi batjocorească ïieamul în £azeta- 

zdreanţă numită „Ungaria" şi apărută la 

Cluj, — îşi vareă din nou balele. In „Bu

dapesti Hírlap", cca mai spurcată gazetă 

jidano-inaghiară, batjocoreşte în două ar

iei oole pe Români şl ridică în slavă pe 

Jidani şi pe nemeşii, cari sug sângele po

porului.

Pentru îmbunătăţirea stării mate

riale a preoţilor. Preoţii gr.-or. din trac- 

tul Lugojului i(Bănat) au înaintat iPrea Sfin

ţie? Sale, Episoopuhü Dr. Cristea din Ca

ransebeş un memorand, prin care se roagă 

sö se facă paşii de Jipsă pentru .îmbunătăţi

rea stării materiale a preoţilor. E ches- 

jstiune nu numai de datorie* ci şi de cinste 

naţională, ca atât preoţilor, cât şi învăţă- 

ţorîlor noştri confesionali, sa le uşurezi 

munca pentru înaintarea culturală şi reli- 

jgioasa. a poporului nostru şi să nu fkn 

ruşinaţii în faţa străinilor. Se înţelege, că 

jertfă din partea poporutujî numai aceia 

merită, cai£ înşişi aduc jertfe şi nu (in cu 

istrignul. -

Suspendare. Prefectul (corniţele su- 

pröm) comitatului Făgăraş, Széli, a dat 

afară din slujbă pe saibsecretarul său 

Schreiber, pentrucă acesta ar fi răspândit 

despre Széli vestea, că vinde slujbele dela 

comitat pe bani. Oare cum a ajuns Schrei- 

ber să. vestească altfel de -lucruri ?

Logodiţi. Dl torni Predwiciu^iiul 

preotului Ioan Predovici dir. Amnaş,jurist 

absolvent al Universităţii din Bucureşti, s a 

Logodit cu d-şoara Elenuţa C. RUdulescu, 

fiica d-hii Constantin Radul esetf, şeful re

giei statului, circumscripţia Giurgiu, Ro

mânia. • .
__ D-şoara Silvia Vulcan din Oprea-

Cârţişoara şi dl Nicolae Frânta, contabil/ 

din Pui, logodiţi.- ''

De-ale vremii. Săptămâna trecuta

— djupă cum am spus şi în .mimarujC 

cut — au fost schimbări mari 

tur# (timp) în toate ţările din;

Europei, fără a mai vorbi dê  

meazănoapte. In Germania au 

mari, pe alocurea a îngheţat

Ui

% T  

(Fcutto- 

pădure-

\Iofizarea 
Jitii s’au

- si
propiere de oraşul Wiesbaden au gâsff 

om îngheţat. In marea de lângă Germa

nia, Holunda, Anglia şi Franţa viforul a 

nimjicit preste 30 de corăbii, cu cele mai 

imulte cazuri cu Oameni, cu tot. Iţ Austria, 

mai ales în Galiţia şi Bucovina, «ar şi pe 

Ia Viena au fost vi&cole mari ci zăpadă.

La noi în Unghia şi Trarisilvamdţm căzut 

zăpadă multă pe la Abrud, apoi preste co

munele noastre din Mjirginime ('R.'âşfitirni |ţ 

Săliştea,'Poiana etc.), precum şi pe h Ca- | 

ranşebeş, Turda, Reşiţa şi în alte părţiJ 

care a stricat foarte mult pomi Ion D p , 

Să-tmar se anunţă, că digurile j[M&rit 

rile), cari au fost construite dupi 'nuni | 

ţijile (vărsările de apă) din amiltrccut,^ 

fost stricate şi apele s’au r e v ă r s a t  P r ® 5>; 

hotarăle comunelor din apropiere; ^aa 

(toraune se află; sub apă, aşa că 

meni sufere foarte rău. Toi-1ţvTilK.jun 

de vărsări de apă e în comitatele 

Ciongrad şi Cenad.

In Rusia de ftveaz&zi viscolul cel mai 

care a bântuit în timpul din urmă, a omj 

rît preste 40 de oameni.

„F O A IA  P O P O R U L U I“ ;
este

cea mai veche, mai bună şi inai ieftină 

foaie pentru poporul nostru. ! ,

Cuprinsul ei, foarte bogar şi-vătuit," 

este anume întocmit pentru trebuinţele ţă

ranului român.

Numeri de probă se trimit la cercre 

ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 

fie-Cărei luni şi costă:

Pe un an întreg 

De acum pănă la finea 

anului 

Pe o jumătate de an 

Pentru.ţările străine

LSţlţi deci „Foaia Poporului“ preste ' 

tot locul, ca astfel stă o putem face şi 'i 

mai bună! •

4 cor. 40 bani

3

2

11

30 „
20 „ 

anual-o

Facem cunoscut, că dne nu primeşte 

vr’un număr din foaie să reclameze în

dată la postă, sau lâ noi cel mai târziu în

2— 3 zile după aceea. Iar nu după săp

tămâni, când nu mai avem acei numeri.;

Cine n’ar avea partea romanului „Ca 

paloşul“ complet, dela început, să ne scrie 

acum pănă mai avem. Bine înţeles, e da- 

torinţa fiecăruia, ca să-şi grijească foile 

din cât se poate. In vâifor nu - vom mai 

putea trimite nici din acestea aşa multe* 

Iar cine nu ceteşte toate foile, acela nu va 

putea înţelege cum se cade acest roman 

istoric atât de interesant şi frumos. Gri1* 

jiţi, deci, partea foii cu romanul!

:”l
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Vlaicu la Ploieşti. In sărbătorile Pa

gilor, aviatorul nostru Vlaicu s’a dus în 

^icroplan dela Bucureşti la Ploieşti, unde 

^ fost aşteptat pe câinp de o mulţime de 

câteva zeci de mii de oameni. Ajungând 

«colo, a făcut câteva sboruri minunate dea

supra muljimji, apoi a aterizat (s’a lăsat 

1°^) foarte frumos. Dup’aceea a mai fă- 

~ >^.Viv>^boTVri minunate. La Bucureşti 

’a uiai putut întoarce tot în aieroplan, 

*eâ un vânt prea mare.

Popa, bărbat fruntaş din Ga- 

^Srţţ^SuIiştea :'Sibiiului), fost şi pri- 

iri, a murit, după. cum neiscrie 

stm dl Nicolae V. Marcu. Ră- 

| ' luiuis pana la frumoasa etate 

L i . Mii. - Chipul lui din anii tincreţci

c

p--**' yá>p»iiKlit în sute de mii de exemplare 

•/ printre Românii noştri, fără ca aceştia să 

ţ-.ie. L bărbatul din mijloc din icoana de 

pe fuţi cca diutăiu din Ciilindaruî Po/>o- 

fiiltti. R.iposatul odihnească iu pace!

Popor vredn ic arc comuna roinânca- 

(.oţti-iu din Banat. Comitetul parohial 

-1 adecă să înmulţească numărul

jn şcoala noastră confesională de- 
o|.» t-„ i|1C;, doua, făcând astfel opt des- 

f*f’ " " ' " 't .  pentmea elevii să umble până 

‘ n .uca de I I ani la şcoala de toate zi- 

!tlc. M  .i.irirca accasta a fost aprobată de 

a>n-.işi'if;i| tfj„ Caransebeş. O  pildă mai 

wiu.1 pentm dragostea de învăţătură nici 

e 1 ''r •K>a*c. (Oamenii de-acolo au înţeles, 

>• pcntni ţar.in nu mai e in ziua de 

ta/i destula , numai cartea învăţată in 

' J?il_ajţmintcri şi in Germania

iii ţăranilor umblă opt ani la şcoala de 

!e zilele.

La a 4-a şedinţă literară a „Rcu- 

Mi sodalilor români din Sibiiu“ , ce să 

linca Jai în 25 Aprilie n., Ia ora £ 

->ra. dl Romul Popcscti, funcţionar la 

..Mbina" va ţinea o prelegere interesantă.

I  t!fsprc munţii noştri etc., ce va fi im-

I  r-'fuiatâ ru proiecţiuni de schiopticon.

I  Greva din Anglia s’a terminat >i lu-

I şi-au văzut îndeplinita dorinţa lor,

L —«•» hotarască prin lege minimul de

plată. idtca plata pe zi cca nin,i mică, 

etil» care sa nu poată coborî proprietarii 

minelor. Acum sa făcut şi socotelile per- 

di.iilor, pc cari Ie-a indurat Anglia din 

cauza acestei greve uriaşe. Organizaţi in 

«ujcietâţi au fost öOO de mii de mineri (lu

crători in mine sau băişaguri). Aceştia au 

pi imit ca ajutoare din fondurile societăţi

lor lor 20 inifioane dc Ici. Pentru cele 

rinei săptămâni, cât a ţinut greva, ei au 

JL1rr<lut 173 milioane de Iei, cât ar fi fost 

capete plată dacă ar fi muncit. Căile 

f erate au perdut 375 ini (ioane dc Ici în 

timpul, căml trenurile ifau mai putut cir

culă. Fabricile toate, ne mai putând lucră, 

»iun an perdut sute dc milioane, de ase

menea lucrătorii de fabrici, cari n’au mai 

n\ îi * de lucni. Socotind toate acestea, pa

gubele de pe urma acestei greve uriaşe se 

îi rea la suma uriaşe de un miliard de Ici, 

^deră o miie de milioane.

Focuri mari în România. In sărbă- 

lorilc Paştilor a ars satul^Cslodeami-Câr- 

/.-> din judeţul Buzen aproape întreg. In 

.Rom ânia ţăranii n’au prea ajuns să ştie 

prefui valoarea gunoiului, cu toate că şi 

-u-oIo. oricât c pământul de gras încă, a 

inreput să-i secc puterea. La sate e obi- 

i-oiiil să scoată gunoiul la marginea co- 

tr.iW'ci şJ ss-i dea foc. Aşa a făcut un fa- 

Pajii. Tocmai anrnci bâfeă un vánf j

grozav, care a dus paiele apriuse pe co- 

perişele de stuf (trestie) ale caselor, din 

sat. Focul a prefăcut în cenuşe biscrica 

şi 67 de case ale locuitorilor cu tot avutul 

lor, împreună ai ■ hambarele de cucuruz, 

apoi pluguri, maşini şi multe vite.

In Vinerîa Paştilor au ars în satul M.i- 

r'ăcitteni (tot jud. Buzeu) cinci case. Focul 

s’a iscat tot dintr’o grămadă dc gunoiu, la 

care i-a dat foc un ţăran.

Un foc mare-a fost şi în Bucureşti. 

Cea mai mare cazarmă din Bucureşti e cea 

numită Malmezon, unde se află călăraşii 

şi tunarii. Din negrija unui soldat, carc se 

vede, că a aruncat un muc aprins de fi- 

gare pe nişte paie, s’a aprins un grajd 

mare, unde se aflau caii dela patru esca- 

droane de călăraşi. O  parte din cai au eşit 

;afară, fugând care în cătrău, aşa că unii au 

fost găsifi numai a doua zi prin satele ve

cine. 57 de cai şi-au găsit moartea în flă

cări, precum şi un soldat. Alţi doi soldaţi 

au fost răniţi greu.

Ploaie de pucioasă. Lu Suvoua, în 

Italia, a c,ăzut Mercuri, în săptămâna tre

cută o ploaie mare de pucioasă. Stradele, 

casele, pomii, totul a fost acoperit cu un 

strat subţire de praf dc pucioasă. De unde 

să fie pucioasa, căci norii au şi acolo apă ? 

Se dă cu socoteală, că praful de pucioasă 

a fost adus de un vânt dela vulcanul Ve

sti v, de unde vine Mu cori şi ploaie de cenuşe.

Un cocoş cu pene falşe, lu Heidel- 

berg (Germania) a fost zilele trecute o 

expoziţie marc de pasări de curte (galiţe, 

hoară). Toată lumea se minună mai ales 

de un cocoş cu nişte pene mari, străluci

toare şi de deosebite colori. Coconul ace

sta mândru avea să capete cu siguranţă 

premiul întâiu. Dar într’o zi il apucă pe 

cocoş pofta să-şi scuture penele. Când 

colo, ce să vezi ? ('ele mai frumoase şi 

mai lungi pene de pe el începură să cada 

în toate părţile. Cei dela expoziţie cerce

tară lucrul şi a fiară, că proprietarul coco

şului ii tăiase snirt toate penele, mai ales 

pe cele mari. şi in cotonrălc rămase vâ

râse alte pene mai mari şi mai frumoase, 

cum nu are nici un cocoş. Se înţelege, că 

proprietarul înşelător :t fost dat iu jude

cată pentru înşelăciune.

Nenorocire din cauza unui tflonţ de 

tun. (.ctitorii noştri îşi vor mai aduce a- 

miute de moartea câtorva ţărani din apro

pierea Bucureştilor din cauza explodării 

unui glonţ umplut dc tun găsit pe câmpul 

de artilerie (al tunarilor). Un asemenea 

caz s’a întâmplat in Blumau lângă Aus- 

stria. Un păzitor a găsit un glonţ de tun. 

Crezând, câ e descărcat, l'a dus acasă şi 

a dat să-l spargă. Se vede, că voia să 

vândă apoi bucăţile de metal. Dar glonţul 

»-•râ încă plin ni praf şi bucăţi dc fer. 

Din cauza loviturilor a explodat, dărâmând 

casa şi nipându-i nenorocitului manile şi 

picioarele dela trup. La auzul detunăturii 

au alergat câţiva oameni, dar au mai gă'sit 

numai un tmneluu sângerând. Păzitorul 

eră mort.

Ispravă ţigăneasca. Doi Ţigani şi o 

Ţigancă au prins pe proprietarul tuliâsz 

din Krasznahât (Ungaria) şi dupăce l-au 

străpuns cu cuţitele şi 1-ati lăsat aproape 

mort in dnnnul ţării, i-au furat banii, lan-* 

daHmii i-au prins pe tâlhari. Tot pe dru

mul de tara de lângă Baia-mare au omorit 

alţi Ţigani pe soţia lui Rozsa Mikios din 

Baia-mare. furându-i o geantă (o taşcă), 

in care aveâ 250 de toroanc. Tâlharii ace

ştia n'au fost încă prinşi.

Feriţi-vă de înşelătorii internaţio

nali! In toate ţările de pe pământ sunt

o samă de oameni de nimic, cari trăiesc 

numai înşelând pe cei proşti şi pe ceice 

se încred lesne în vorbe mari şi late. Mai 

luşor înşâlă pe ceice ar vrea să ajungă iute ' 

şi fără muncă Ia bani mulţi. înşelătorii,, 

cari umblă să prindă în mrejele lor pe 

proştii din mai multe ţări, se numesc inter

naţionali. Unii dintre aceştia, cari trăiesc 

în Madrid, capitala Spaniei, şi-au încercat 

norocul şi în ţara noastră. Ei caută mai 

întâiu în cărţile cu adrese ale fiecărei ţări 

nume de funcţionari, meseriaşi, negustori 

ş. a. Apoi trimit fiecăruia o scrisoare,, 

în care ii spun, că a dat faîiment, aşa că 

e în înhisoare. FI are însă ia o staţie din 

.Franţa sau altă ţară, o Iadă, în care se 

află câteva sute de mii de lei în bancnote. 

Fiind închis şi lipsit de bani, roagă pe cei

ce primeşte scrisoarea să-i plătească ehel- 

tuelile de proces, ca să poată eşî din 

închisoare. In schimb îi dă a treia parte 

.(lin banj'i din ladă. Apoi dă şi adresa unul 

prietin al Iui din Madrid, cu care să se 

pună iu legătură ceice îi va crede povestea. 

Se’nţelegc, că totul e minciună, căci sco

pul e să se găsească proşti, cari să pcardă 

câteva sute sau chiar mii de coroane. O  

astfel dc scrisoare a primit şi abonatul no- 

strn, dl Botoroagă, măcelar în Câlnic (co

mitatul Sibiului), care, fiind om cuminte, 

a dat-o dini notar Munthiu. D*Sa ue-a a- 

vizat despre acest lucru,-pe care il ptmem 

in foaie, ca să ştie şi alţii sa se păzească.

Scrisori de-acestea s’au trimis acum 

câţiva ani şi iu România. Poliţia a strâns 

vre-o câtcva şi a făcut arătare Ia poliţia' 

din Madrid. Aşa ar trebui să se facă şi 

la noi. unde sperăm, că nu se va găsi ni

meni. ca să se încreadă in ceice le făgă- 

duesc îmbogăţire fără munca.

După cuin aflăm, încercări de-a inşelâ 

prin scrisori de felul acesta se fac şi din 

America.

Din Nădab (comitatul Arad) ni se 

serie următoarele: In noaptea de 13 Apri

lie n. c., adecă Sâmbătă, cineva a împuş

cat prin obraz pe locuitorul Todor Cadar, 

caie pănâ acuma n’a murit încă. Susuu- 

mitul a avut cu mulţi oameni neajunsuri, 

că a fost preste 12 ani ca plâiaş Ia sat, 

fwml şi un um tare de potcă. De vre-o.

2 3 ani a fost dat afară din slujbă, în 

urma purtărilor lui. învinovăţiţi de împu

şcare e un fecior al Iui Cadar şi un vecin.

La fondul Episcopul Nicolae Popea

pentru masa învăţăceilor meseriaşi al 

Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“ , ati 

mai dăruit: George Ittti, paroli (Vale), so

ţia sa Ana n. Stirimin şi fiul lor Aurel I 

cor.; Petru Sămărghiteanu. paroli (Cuccr- 

dea rom.), soţia sa Maria n. Moldovan şi 

copiii lor Iul ia. Emil, Aurel. Eugenia, Sil

via, Emilia şi Petru cor. 1.80; Costicâ Pla- 

toş, soda! croitor 20 bani şi Victor Tordă- 

şianu, prezident 10 bani; la legatul Dr. 

Ion Borcia al acestui fond pentru ajutora

rea copiilor din Sălişte aplicaţi Ia meserii, 

au mai dăruit: Emil Surdu, inginer dc căi 

ferate, Dr. loan Raţiu, prof. Blaj) şi Dr. 

Ioan Muţiu, cand. dc adv. câte 2 cor.. Po- 

povici Mondoc, înv. (Sebeşul super.), 40 

bani şi Gavril Precup, prof. (Blaj) I cor., 

iar Ia legatul Victor Petrişor, d-na Ana 

Pctrisor n. Ogreanu (Veştem) rata a 3-ia 

cor. 20 şi următorii economi, rc’iitorşi din 

America: George Humbcanu (Veştem) şi 

Mie Toader (Mohu). câte 1 cor. şi Pe*m 

Gliga (Fofeldea), 20 bani.
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ECONOMIE

5ărbar«a pomilor din tactila.

Marţi In 9 Aprilie n. 1912 (a treia zi 

■'de Sf. Paşti), toată suflarea din Cacova-- 

Suliş/ci. parte a luat la o frumoasa săr- 

bare, pusă la cale dc Reuniunea română 

agricolă sibiană. Aceasta e a treia sărbare 

a pomilor, organizată de numita Reuniune, 

-ru ţinta de a mişca pe toti, şi mai ales de 

a îndrăgi tineretul, cu îndeletnicirea cul- 

Jurii în mare a pomilor.

Reuniunea, din chiar primii ani ai 

■muncii sale, dăruia an de an în cate d, 

comună din comitat, şi pentru fiecare mem

bru al său, câte un altoi măr de soiu ales

• şi aceasta cu gândul bun de a face, ca ai 

noştri, să nu cultive de cât câte un soiu

•<de poame mai alese şi mai căutate în ma

rele negoţ. Plantarea acestor pomi o fă

cea, la faţa locului, câte un trimis al co

mitetului Reuniunii şi în fiinţa de faţă mai 

numai a copiilor de şcoală şi, in rare ca- 

. ziiri, iu prezenţa obştei din acea comună.

Dola 1910 încoaci, la stăruinţa secre-

• tarului Tordaşianu, comitetul Reuniunii a 

introdus sărbarea pomilor, care s’a ţinut

. la 1910 in Mag, la 1911 in Tâlmlccl. iar 

-acum în Cacova. La sărbare parte au luat 

membrii romitctului ccntral: d-nii l)r. Va- 

sile Stan, Romul Simu, Aurel Cosciuc şi 

secretarul Tordăşiami. însoţiţi de doamna 

: Siinu şi de dl Virgil Nistor, funcţionar con- 

, sistorial. Au mai sosit oaspeţi din Gura- 

riultti (părintele 1. Manta ni doamna şi 

d-şoarele), »lin Sibicl (părintele Val. Po- 

povici şi învăţătorul Dobrotă), din Mag 

(păr. Al. Vlad, învăţătorul Parăianu şi eco

nomul Tai cea), din Săcel (învăţătorul 

Miha) şi alţii. Hună impresie a făcut a- 

supra poporului, că toţi oaspeţii au azistat 

la slujba dumnezeiască, servită cu multa 

evlavie dc părintele llaiizu şi I. Manta, 

dintre cari, cod din urmă a ţinut o fru

moasa şi pătrunzătoare predică, potrivită 

cu sărbaica pomilor.

După ieşirea din biserica şi dupa o 

mică gustare la masa păr. Maiizu. ni-am 

adunat ni mic cu mare in noua şi frumoasa 

şcoală, zidită pe locul casei natale a dini 

A. l.cbu şi in măre parte pe cheltuiala d- 

sale. Cacovenii recunoscători au pus in 

fruntea sălci mari chipul dlui Lebu şi al 

tatălui d-sale. Şcoala abia ni-a încăput pe 

toţi. Copii de şcoală, postaţi pe un podiu 

anume pregătit incunjurau pe harnicul în

văţător Stanciu Stroia şi pe parohul 1. 

Hanzu. Părintele Hairai urcă tribuna şi 

intr’o lucrare mai lungă, vrednică de a fi 

cunoscută în cercuri cât mai largi, arată 

înaintările frumoase, pe cari poporal din 

(Zacova le face zi cu z.i şi pe cari silit este 

a le face mai ales că îndeletnicirea de odi- 

'iiioară ai oieritul, azi nu să bucură de tre

cere. Scoate la suprafaţa vredniciile dlui 

Lebu, care, pătruns de insămnătatea cul

turii pomilor, a premers cu frumoase e- 

xemple. impodobindu-şi o marc grădină cu 

fel şi fel de aho: aleşi şi punând Ia tim

pul său poamei« in vânzare, lucruri carî 

au fost urmate şi de -alţii de aşa, încât 

faţa grădinilor şi a. păşunilor din Cacova 

ir’a schimbat şi îmbrăcat cu pomi fel de 

fel. Qe. încheiere, păr. .Hanzu aduce vii 

mulţumite Reuniunii agricole, carea, prin 

organizarea sărbărîi pomilor şi a jertfelor

- ce le-a adus pentru Cacova. a dorit să facă 

. V pe putinii cari încă, nu sa îndeletnicesc

cu cultura pomilor, s'o îndrăgească şi să-şi 

facă isvoare de venit acasă, în vatra lor, 

pe carea este bine s’o ţinem şi s’o facem 

folositoare.

Vii şi nesfârşite „trăiască au însoţit 

frumoasa cuvântare a păr. Hanzu,. căreia 

i-a urmat o cântare corală, executată de 

băieţii şi băietele de şcoală sub conduce

rea dlui învăţător Stanciu Stroia. O  fru

moasă poezie ni-a declamat un băiat, apoi 

ni-a cântat iarăşi corul copilaşilor. După

I încetarea aciamaţiun'ilor, membrul comite- 

j tului central al Reuniunii, dl Dr. Vasile 

Sian sii adresează copilaşilor cu o cuvân

tare ce ni-a înveselit inimile tuturor şi mai 

ales copilaşilor de şcoală. In mod plastic 

ni-a vorbit despre foloasele pomilor şi a 

paserilor. Ni-a vorbit despre arbori, pomi 

şi tufişuri, în cari se adăpostesc paserile, 

cari înveselesc pădurile, livezile, grădinile 

cil cântecele lor şi carî în acelaş timp aduc 

jşi foloase stârpind insectele şi omidele 

stricătfoase, apoi pădurile aduc ploi, aduc 

răcoreală, aduc belşug în toate, bine cuno

scut mai ales copjilor dela sate. Roagă pe 

copii să fie prietini ai paserilor, să nu le 

strice cuibul, să nu le ia ouele şi să nu 

omoare puii de paseri. La sfârşit ne cc- 

teşte o jalbă a paserilor faţă dc copiii 

neastâmpăraţi, carî strică cuiburile şi oa- 

ucle paserilor.

După folositoarea vorbire a dlui Stan 

a urmat încă o căutare şi încă o dccla- 

maţiunc, când apoi a luat cuvântul dl Tor- 

dăşiunu, care mai întâiu de toate c vesel, 

că la sarbarc au a l e r g a t  par. Vlad şi das

călii Părăianu şi Miha, cari la 1910 au 

dat îmbrăcămintea sărhârii pomilor din 

•Mag, care a fost urinată de fraţii din Tăi* 

Miacel, astă/i de cei din Cacova şi ca mâne 

de întreagă obştea noastră. Aminteşte cu 

laudă nun magenii ţin an de an săr

barea pomilor, iar tălmăcclenii sunt gata 

Să cheltuiască şi pănă la 2 coroane 

dc altoi, pe care să-l planteze in gră

dini, iu fanate etc. Dar cciace trebue 

să ii?  înalţe mai presus.de toate este faptul, 

că prietinul românilor, ilustrul profesor u- 

niversitar f>r. Ionii Urban /amil; din Praga 

'(Boemia). încântat şi d-sa dc felul nun 

Reuniunea agricolă însufleţeşte poporaţiu- 

nea noastră pentru îndeletnicirea cu pomă- 

ritul, într'o frumoasă scrisoare, adresată 

preoţilor din Tălmăcel, arată tot ce boemii 

fac pentru ca cultura în mare a pomilor 

să se numere intre îndeletnicirile întregii 

poporaţiimi, ca pomăritul să ajungă a fi 

izvor bogat dc îndeletniciri sufleteşti şi

o comoară nesăcată de bunăstare mate

rială. Dl Tordăşiami atrage luarea a- 

minte asupra scrisorii dlui larnik, publi

cată în foi *) şi stăruind asupra însămnă- 

tăţii celor 300 dc „Societăţi de înfrumse- 

ţare“ , înfiinţate dc dl larnik propune ex- 

pediarea unei telegrame- de mulţumită şi 

recunoştinţă ven. profesor larnik, ceiacc 

să si face. La fine dl Tordăşiami aduce 

cele mai sincere mulţumite celor, cari au 

obosit în scopul bunei reuşite a sărbării 

şi în deosebi dlui paroh Hanzu şi dlui 

învăţător Stroia, apoi veneratului mecenate 

AL Lebu, băncii „Brădetul“ din Orlat, pen

tru darul de câte 100 cor., comunei poe

tice pentru pomi şi celui care a pus as

tăzi temciu la fondul pentru pomi, părin

telui Hanzu pentru suma de cor. 50 pusă 

în libelul „Brădetul“ . căreia i-a mai adaus 

astăzi cor. 30 şi la care Reuniunea agri-

ilîe

\peastn s :ri .oare va apare» ia curând, 

tipărită in broşuri.

cola dă şi ea 20 cor., şî propune ca â 

fond, ajuns astă̂ â la 100 cor. să i-& jpes« i 

fondul loan Hanzu pentru prăsirea 

milor din Cacova.

Ascultând şi ultimul punct nf săt 

şcolare, o frumoasă, cântare corală,Jîb 

lung şir al participanţilor,. 2 cu 2 ni-a® 

în cântecile de veselie al e|. J  ̂ iTfor * I a$i-' 

naţele dinspre Sibiel, unde «If aşteptaw 

gropii? pregătite de copiii de şc%!ă şi de 

părinţii lor. Aici membrul din toniitet dl ' 

Cosciuc ni-a introdus pe toti în ©ate cuno

ştinţele pomărjtului dela prăsire* pădure

ţilor pănă la* producerea şi val0 r j z a r e a  

poamelor, într’altă parte a hotarului 

format coroana mai multor altol;-yocliî şi 

s’au plantat mai mulţi altoi, rămânând ca 

pomii neplantaţi să se planteze manele 

vi'jtoare şi sub îngrijirea părintelui şi a 

învăţătorului. Încântaţi de cele văzute şi 

auzite am dat lui Dumnezeu mulţumită, 

că dacă Saşii au raiul lor pământesc in 

Cisnădioara, noi Românii ca mâne o să-i 

întrccem cu bravii cacoveni, cari nu lasâ 

potecă, nu părău, nu colţ de grădina na- 

plantat.

La masa bogată, cinstită la casa pV1- 

rintclui Hanzu îngrijită de d-ncJe preoi. 

tese Hanzu şi Manta şi dc zeloasei? d~ 

şoare Manta (Gurarîului), a vorbit/rxunos. 

şi de tot înţelepţeşle dl R. Simii. care, 

ni-a arătat înaintea ochilor suflete?*' 

cova de acum 20 de ani şi Cacova bv’iJatS 

în-pometuri dc astări. Tot aci "cû

daruri pentru noul fond H a n j ”

tru fondul de cumpărare a Iniei case 

sama Reuniunii agricole şi ceiacc nu poalî: 

şi iu i  e bine să lipsească, pe sama mese* 

riaşilor sibieni, la pălăria

„D-zrti vrtlf

Ştiri economice.
„Banca generală dc asigurare“ (Inuca 

noastră românească) a făcut in cele trei 

luni trecute dela I Ianuarie 1912 până a- 

cum asigurări contra fonilui pcntiu I mi

lioane .i.Jb de mii de coloane şi .'mignr3ri__ 

iisupra vieţii in valoare de 'îlti' nîTi co

roane. După cum se vede, treaba merge 

bine. Banca a înfiinţat mai multe agen

turi, şi anume Orăştie (dl Simioii Damiati, 

funcţionar la „Ardeleana*'), Hunedoara (dl 

Virgil Comşa, funcţionar la banca „Agri

cola“ ), Murăş-Oşorheiu la sucursala ,,Al

binei“ şi „Luminci“ , Săiişte la „Cassa dc 

păstrare“ (dl Onsl. Hcrţa, directori*! 

băncii), in Şcrcaia la banca „Şercaiaua“ ,. 

în Cincul mare la banca „Armonia“ , în 

Arpaşul de jos la sucursala „Furnicii“ . In 

curând se vor deschide agenturi la -ArStf 

şi T'imişoara, apoi Cluj, Dej, Bistriţa ş. a.

E datoria noastră să sprijinim ai tot dina

dinsul banca noastră românească, al cărei 

câştig e câştigul nostru, al neamului ro- ’ 

mânesc.

„Bihoreana“, banca româneasca din 

Oradea-mare, a hotărit urcarea capitalului 

social dela 1 milion 200 de mii la douS 

milioane.

Cercul comercianţilor diq Braşov.

Braşovul a fost încă din timpurile vechi 

un centru al comerciului românesc. In aşa. 

numita cetate crâ societatea aşa numiţilor 

Greci, cari de fapt nu erau Greci, ci maî

toţi Românj, dar după legile barbare ale 

oraşelor săseşti Românilor nu le eră ertaf 

să locuească in partea închisă cu Riduri. 

Mulţi comercianţi au fost apoi in Scheinl-, 

Braşovului. Tot Braşovenii au fost «ţrj, 

înainte aproape singurii neguştonjjf^/J'



in oraşele din România, unde şi acum ur- | 

*naşi,i lor stau în fruntea eomerciului na- j 

ţional.
Nu de mult „Societatea comercianţilor 

TOinâui djn Braşov“  şi-a ţinut adunarea 

generală: Preşedintele societăţii, dl loan 

Săbădeaou, a deschis adunarea prin o vor

bire fruiîcasa, spunând între altele şi ur- 

fiA nu ne. plângem negustorii 

dr coucurei/ţă, căci şi ea îşi are partea ei

• bună, pentruca îl face pe negustor să caute 

îzvo.iră nonă de câştig, să caute marfă mai 

bună şi sa servească mai cinstit pe mu

şterii (pe ceice cumpără). Negustorul har

nic, ridicâiuiu-se prin muncă cinstită, îşi 

lidică şi neamul său românesc, pentru care 

poate să aducă şi el jertfe. Un popor, 

ore nu are şi negustori mulţi, e totdeauna 

mai slab, căci comerciul înmulţeşte averea 

naţionala.

Din raportul făcut se vede, ca societa

tea s'a străduit să angajeze cât mai mulţi 

învăţăcei români în comerciu, dându-le şi 

ajutoare in bani pentru a-şi platî taxele 

ia şcoala de învăţăcei şi a-şi cumpără cărţi 

nr;\tru .învăţătură. In anul 1011 au fost 

C  ajutaţi tu felul acesta 12 învăţăcei cil 525 

J coroane. S’au mai îngrijit şi de cal-

j ii îe române dela comercianţii din Braşov,

‘ ca Duminecile şi sărbătorile să le pe- 

«j ireac;» in cercuri sooiale romaneşti, cum 

: e Caitu.i română, Asociaţiunea meseriaşi- 

'ţ lor ş. a. Din raport se mai vede, că So

cietatea are o avere de 12 mii S50 cor.

i A unnal alegerea noului comitet, ră-

 ̂ rnânAnd preşedinte tot dl Săbădeanu. S’au 

"^^^otaf'âpnT V.ei regulamente: unul pentru 

.administrarea averii societăţii, al doilea 

pentru Jjc/area şi ajutorarea învăţăceilor 

în prăvălii, al treilea pentru ajutorarea cal- 

% J/'îitr, române, pentruca să-şi poată deschide 

V* ţî alii proprii iu Braşov. La fondul pen-

*\__v-<r̂ ‘ ajcjorare.i calfelor ca să-şi deschidă

prăvălie proprie, s’ati adăugat şi anul ace

sta 500 de coroane.

Vdcm deci, că Societatea comercian

ţilor români lucrează cu râvnă şi izbândă 

Ia ridifjrca comerciului românesc, care e 

i*  ţctoşi -însemnătate pentru viaţa noa

stră Ji ora^e si sate, ca şi meseriile.

f.

Târ«i <lc l3™ *n Sebeşul săsesc. 

Tânjul de vite să va ţinea in 21, 22 şi

23 Aprilie, iar târgul de mărfuri in 21 A- 

priliestil nou.

La târgul de vite de prăsilă din Si- 

■biiu,carc s’a ţinut in 1 şi 2 Aprilie n. c., 

au fo&t mânate următoarele vite: 1S7 de 

*de tauri, 250 viţăi, 48 vaci şi 24 viţele de 

,-i rassa Pinţgau, apoi 34 de vaci de rassă 

* r~ ’ lăciiid^ată şi 10 viţele, cu totul 553 de 

r  capete. S’au împărţit premii în valoare de 

1010 coroane. Şi de data aceasta s’a do

vedit, că Vitele de rassa Pinţgau sunt cele

- mai bune şi mai frumoase, de aceea nu se 

recomandă nimămi să încerce cu o rassă 

îiouă (Simmeiiial, Allgan etc.), căci nu 

ştie, ce va eşi din ea. Cele mai multe vite 

3U fost expuse de Saşi, cari au şi luat mai 

toate premiile. Dintre Români a fost pre

miat loan Boila din Şura-mare cu 30 cor. 

şi V. Stansru totdeaeolo cu 10 cor. pentru 

tăurenci, Nicolae Avrigean din Sibiiu cu

10 cor. pentru o vacă, tot acesta cu 60 

cor. pentru o viţea.

S’au vândut 346 de capete, şi anume 

143 cu câte 400 pană Ia 600 cor., 72 dela 

600 cor. în sus pană Ia S00 cor., 63 cu 

$00 pănă Ia 1100 cor. şi 6 capete cu câte 

1100 pana Ia 1400 cor. Un Sas din Şura-

Paţ.' 10 - ____________________________ _

nare a vândut două capete cu cate 1140 

:oroane, unul din Turnişor o vită cu 1200 

cor., unul din Brad cu 1250 cor., unul din 

Casolţ ai 1300 cor. .şi Htibuer din Turnişor 

o vită cu 1400 cor.

Târgul acesta de vite de prăsilă a 

dovedit din nou, ce comoară mare zace iu 

vitele grijile bine. Chiar şi soiurile noa

stre mici dela munte s’ar putea \iude cu 

preţ îndoit, dacă n’ar umblă cu soldurile 

îm bă legate şi jiu le-am chinui cu nutreţ de 

paie, lăsând grădinile cele mari să se um

ple de buruieni sau în cazul cel mai bun 

de câteva braţe de fân p r o s t . ________ _

Ultime ştiri.
Sinoadele bisericei gr.-or.

La Dumineca Tomii s’au deschis si

noadele bisericei gr.-or. în Sibiiu, Arad şi 

Caransebeş. In cele trei zile dintâiu şe

dinţele au fost ocupate mai mult cu ale

gerea diferitelor comisiuni, apoi cu verifi

carea deputaţilor aleşi pentru sinod, pre

cum şi cu desbaterea iu comisiuni a ra

poartelor prezentate de Consistoare. Când 

încheiem foaia noastră abia s’a intrat in 

discutarea mai amănunţită a diferitelor 

afaceri bisericeşti şi şcolare, despre cari 

v o m  scrie in numărul viitor. Amintim insă 

cu aceasta ocazie, că faimosul Vlaicu, care 

încă fusese ales deputat în arhidiecezâ, a 

părăsit Sibiiul încă Duminecă seara. După 

ce nimenea nu l’a luat in seamă, a trebuit 

să plece. LI n’a fost ales in nici o comi- 

siunc, iar Ia prânzul dat Duminecă de înalt 

Prea Sfinţitul Mitropolit Mcţianu a fost 

şters din listă.

După toată fapta urinează rasplata....

’ Ce e nou în politică? 

Gălăgie în dietă.

Guvernul iarăş a dimisionat.

Despre gălăgia «lin dietă spunem la 

alt loc al foii de azi. In urma acestor 

stări miuistrul-prcşcdiutc Iledervary a fost 

Duminecă Ia Viena la împăratul, de unde 

s\i întors a doua zi. Luni, Marţi şi Mier- 

curi. gălăgia în dietă a ţinut mereu.

Intre astfel de împrejurări, guvernul 

a hotărît din nou ca să dimisionc/.e (să se 

mulţumească). Asia s’a întâmplat Mier

curi. Se crede, că Khuen se duce acum cu 

totul dela guvern, pe când unii dintre ce* 

iakiiţi miniştri vor rămânea şi pe mai de

parte. Ca urmaş al lui Khuen se svoneşte, 

că va fi ministrul de acum de finanţe I.u- 

kncs. Cauza retragerii guvernului, după 

cum se spune, este şi aceea, că nu sc poate 

înţelege cu Auffenberg, ministrul armatei 

împărăteşti. Se zice, că Hedervâry ar fi 

cerut Maiestăţii sale înlăturarea ministrului 

comun de războiu, dar asta nu sc va în

tâmpla, fiindcă Auffenberg e susţinut de 

împăratul şi moştenitorul de tron.

Scufundarea celui mai 

mare vapor din lume.

Luni spre Marţi noaptea, cel mai mare 

vapor englezesc cu numele „Titanic“ , s’a 

scufundat în oceanul Atlantic, aproape de 

New-Foundland. Aci s’a întâlnit vaporul 

cu un mare munte de ghiaţă, care pornise 

pe mare. Dintre cei 2200 de călători abia 

au scăpat vr’o 675. Vaporul plecase din 

Anglia, unde abia mai zilele trecute fu

sese lăsat in apele mării. Construirea va

porului a costat 70 milioane. Cu toate a- 

cestea n’a putut da din destul piept cu fu

rioasele valuri ale mării, ce se pornise în 

zilele trecute.

„ FOAIA POPORULUI»__________ _
Nr. 15

Poşta Redacţiei*
Un abonai. Noi nu avem cunoştinţă »•- 

nisi nu ştim să ni se fi trmis ceva spre publi
care, din Poplnca, referitor la darurile făcut* - 

bisericei do acolo.
N . Dragomirescu, San-Francisco. Cum 

primeşti acum foaia? Soseşte regulat? Scrie-ik'_ 
Feciorul, care voeşte să-şi deschidă o- ■ 

boltiţă în satul vecin, să no spună adresa. Băiet«*, 
ni uitat să te subscrii in epistolă! De undo să 

ştim noi acum cine eşti?
Bozediu. Va rugăm a ne serie: In ce zi pri

miţi foile acum?
George Cârnu în L. Am spus în scrisoare 

cum stă lucrul. Aştept? m răspuns.
Bistriţa. Din cele scrise în cariea poştală 

Închisă nu putem descurca nimic. Dacă ni ceva 
pe suflet şi doreşti a ne spune, atunci scrie-n* 
din nou, dar scurt şi lămurit.

Nicolae Cunfan în S. A fost o greşal« 

la mijloc. S’au trimis numerele restante.
Petru Frăticu, America. Foaia Popo

rului ]>entru fratele D-Tale e plătită po un an 
de zile, începând dela 1 Aprilie v. 1912. Pentru- 
cei câţiva creiţari rimaşi i-am trimis şi un cnlindar.

D . Văcărescu, Dragoieşti. Dl Ionn Popo- 
vici, înv. pens. in Apatiţa (Apatici«, u. p. Dctta. - 
Temesmegye), ne scrie că ar aveu o carto cum 
cauţi Dumniala. Adresează-te la dânsul.

loan Afaniu in C. Serie şi Dumniutn 
(Hui I’opovici. D-Sa are şi mult»» ciirţi cu litere 
vechi; între acelcu poate că şi pe caro o cauţi 

Dumniata.
loan P/e ş ia, Rusia. începând cu numărul 

accîta vom trimite foaia po adresa cea nouă. Du 

aici a mers şi pănă acum regulat.
Totvaradia. Ai toată dreptatea, c\i „sunt 

mulţi cari nr ceti, dar n’ar plHti“. Nr. U> l’nni 

trimis din nou.
Văr şef. Noi incit nu ştim mai mult ca 

Dumniata asupra acelei maşini. Pentru inscreto • 
nu iau foile nici o răspundere, ci firma care. a 

dat inseratul.
Ale.xa .Vatra în Topii fa românii. Do 

aici merg»' foaia regulat. Am trimis din nou Nr. 
13. Iţi mai lipseşte ceva? Interesaţi-vă ce o la 
posta D  Voastră? Do acolo nev au venit mni 

multe reclame.
George Popa in C. ut. Colindând s’a 

trimi* In 18 Ian. n. 1012. Cele »louă numere 
le-am trimin din nou. D*la noi merjjn totul cum 

no ca le.
Chevcreşul marr. Adresa se va îndrepta. 

Aşa ccva nu ştim. Intercsca/a te pe. undo se fac 

lucrări de comasnţie.
r. German in U, Trimis şi adaus la 

airesă. Ce număr iţi mai lip.-eştc? De altcum 

aici c totul in regulii.
losif ATagy în A’. A fost -reşnlă la mij

loc. Trebuia scris îndată o carto poştală. Abona
mentul e achitat acum pănă la 1 Sept

Nicolac Criţă n in S.-JV.~tn Do ni :i e 
totul in rAnduinlf. S’nu trmis celc dorite <iin nou. 

losif HerJogea in II. Am trimis tot

dela Început
loan Dragomir fi Dumitru Dordea 

Mere. Cele dorite s’au trimis Ia olnltâ pe adresa 

Drngomir.
D . Prica in Al. F  Jalea Dumnitale 

dovedeşte verednicia celei răposate şi recunoştinţa 
faţă de dânsa. Nu e insă cu cale a publica lu

cruri familiare in gazetă.
A  chim Sur du in B. Am trimis si nu

mărul acela.
Lugoşul de. jos. Adresa dorită nu o ştim. 
D : Iridon, Amcrica. Foaia s’a regulat, 

iar despre celelalte v’am scris.

Mitru Pe trişor l. St e/an în S. De aici 
c totul în rânduială. A  mere scrisoarea.

D . Stoia, America. Adresa dorită am 

trimis-o in scrisoare.
T. P. în L. Nu ne mai aducem aminte 

de cel ce in anul trecut a publicat în Foaie, că 
are stupi, pe cari vrea să-i vândă. Dar poate că 
se va afla vr’un abonat, care ar avea vro 3— 4 
stupi de vânzare. Dacă ne va scrie cineva, a- 

tunci vom publica în foaie.
Ionel. Dumniata eşti tare greu la cap. 

Vei şti, că epistole nesubscriee, in loc să le cetim 
şi publicăm, ajung —  în coş. Dacă ai ceva, trebue 
să trimiţi din nou, anbscriind pentru noi numele 

adevărat.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
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Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor o dup» c a l e n d a r u l  v e c h iu ) .

S Aprilie: Chichinda mare, Chişineu, 
-Moldova veche.

11 Aprilie: Arcid, Aţei, Becaş, (Ger- 
r§io), Boroşsebeş, Mdcfalău, Archid (Alezo- 
-.Erked), Moşnn, Orczidorf, F’eriamoş, Ra- 
•coşul de jos, Sâmbăta de jos, Sebeşul să-

--sesc, Turda.
12 Aprilie: Caransebeş, Codlea, Le- 

•• chinta, l-uiicu, Panciova, Sân-Mielăuş.
l ’J Aprilie: Komaroin.
1-1 Aprilie: Buziaş, Săvăghisla (Torda 

Szt.-Las/Io).
15 Aprilie: Canija turcească, Copşa- 

v-nică, Nadeşul săsesc, Oclandul-Homoro - 
< îiultii, Pâncota.

16 Aprilie: Ciherla, lacasdorf.
17 Aprilie: Şi nea veche.
lî> Aprilie: Baiului de Câmpie, C'ason,

.nicio-Sân-Alărtin, Ohierghio-Ditru, lara, 
IIicşfal;iu în Sriruime. Orşova, Sepsi-Sân- 

-iieiirgiu, Teaca, Voitec.
10 Aprilie: Cacova, Covasna, Honda.
20 Aprilie: Cernatu, Ciozven, ( liuc- 

Sân-Miirtin, Idvor, Lugoj, Sibiiu.
' 21 Aprilie: Ludoş, Lupşn, Rodua vc- 

.lic, ( Iristurul-sacueso.
22 Aprilie: Capolnaţ, Cubin, (icoa-

• «iul de jos. Cîdrffeny, Jibâu, Kecskemet, 
.Moldova noua, Ormeniş, Seghediii, Voila.

2 1 Aprilie: Abrud, Borşen, Chezdi -
• • în n r lir iu . D o im i, L ip o va . P n u liş , S ă la ş u l  
. tle su s , 7 .c n ic ? f i.

2 1 Aprilie: (laţa, Reteaq.
In aceste zile sc ţine în comuticle de

• mai stis târgul de mărfuri, pe când târgu
rile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca 
iiie obiceiu, cu 1—2 zile mai înainte.

D r. Alexandru Dobrescu
.•nod. univ. «i dentist (modic do dinţi) 

tvinti..>r» iji .fi-a înccviut prnxn în
SIBIIU, Piaţa mare Nr. 11. 

L o c  d e s c h is .
Kiipoartrlo tli'ln institutul de 

stat pentru  bolnavi din 01-
:v,iii/, iiininiiMc; Ap.'i nmuml& amarii F p a n z  
♦ J o s e f  i i  in. do.-e miri. in timp *curt, fiiră 
;ilte j.'tfliirnţc particulare, are efect sijjur Ia ur* 
•linariv Aceasta ap:i are ac» ii superioritate că nu 
îngreunează orcanele in i^liiitoare; de aceea apa 
•,l-'riinz Jo sef“ ponte fi recomandată, ca un eacc- 
lent mijloc pentru uriinare . Sfl capătă in far
macii ţi drogeii.

Un măestru m orar
caută un potl |>otrîvit, 1« o nioari cu turbină 
••.•iu motor. Doritorii binevoiasca a «drena acri- 
‘•orilc* la administraţia »Foii Poporului«, de unde 
?c vor preda n>.sp<?c tivului. 523 2—8

Nr. 521/1912 549 1 - 2

Edict ii licitaţi«.
Comuna Galeş in 5 Maiu 1912 st. n„ 

Ia oarde 2 tl. a., da in întreprindere c l ă d i *  
r e a  c â p o i m e i  c o m u n a l e
prin licitrţic publica minuendă, care se va ţinea 
in oficiul primărie comunale pe HugA oferte închise 
fc’au verbale.

Preţul strigire 13133 Oor. 13 fii., vadiu 
10%  'lela preţul stri<jărei.

Planul şi preliminări 1 referitor la aceste lu
crări ee poate vedea la ofisiul conunal in oarele 
oficioase.

G a le ş , 1b 10 Aprilie 1912.
Prim ăria comunală.

Batuca Pavel losof
not. coi». primar.

s*- 28/912 545 1-1
ot. parocb.

flnunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de spese, 

aprobat de Prea Veneratul Consistor archidiece- 
san cu Nr. 2234:912. Şcol., prin acea-ta se 
publicS, licitaţiune minuendă, pentru a se da' 
în întreprindere z i d i r e a  S C O a l e i  
confesional© din ’Căppi- 
n i S ,  tractul Mercurei, comitatul Sibiiu. \

L-.citaţiunea se va ţinea Duminecă, în< 
15/28 Aprilie a. c. la 1 oară p. m. în edifi
ciul şcoalei celei vechi din Cărpiniş. Preţul de 
strigare este de 28,000 copoane, 
după care sumă licitanţii au a depune un va
diu de 10°/o *n bani gata, sau în hârtie de va
loare acceptibile.

Licitaţiunea e verbală, însă oferte închise 
provâzute cu vádiul corăspunzâtor şi cu decla
raţia ofertului, că cunoaşte condiţiunile şi se su
pune lor, se primesc pănă la începerea licitaţiu- 
nei, cari sunt a se preda la mâna preşedintelui 
comitetului parőchial.

Comitetul pnrochial î ;i rezervă dreptul dc 
a alege dintre minus oferenţi pe acela, in care 
va avea mai mulţii încredere, fără deosebire de 
suina oferita.

Planul, preliminariului şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
loc, în oarele oficioase.

Se notaazii că comuna bisericească are la 
dispoziţii* -l'i,000  cărămida araă gata, precum şi 
400 metri cubici pcatră scoasă, pe cari între- 
prinzătoriul, va fi deobligat a le primi în preţul 
cât coţtS, care smnii ho va detrage din proţul 
do edificare.

C ă r p in iş ,  din şedinţa comitetului paro
hial, ţinută la 27 Martie 1012.

Cornel Muntean loan Munthlu
prej. corn. purohiil. paroli.

6.M t - a O casă
conntîititoaro din două odli şi dou4 culiti«*, ape
duct do apă, şopuri pentru lemne, curte etc. se 
află d e  v â n z a r e .  A «n adresa la loan 
Toma, Sibiiu, l ’onrta Turnului Nr. J  61-—02.

Publicare de licitQţiiiiie.
Pe baza planului şi pi-eliminariului de spesa-l i  j 

aprobat de Preaveneratul Consistor Arhidiecezan, ^  
se publică licitaţiune minuendă, pentru a ee da 
în întreprindere e d i f i c a r e a  b l s e -  | 
r ic e i gr.-or. din Şugagj | 
protopopiatul Sebeşului. i i I

Licitaţiunea se va ţinea la 8/21 A prilie ^ 
a . C. în şsoala gr.-or. din Şugag la 11 
oare a. m.

• Preţul de strigare este de -16.000 Cor. în. 
care însă e cuprins şi lemnul brut — pe- care 
îl dă biserica — şi preţul căruia sb va detrage 
din preţul stiigărei cu ocaziunea licitării dupSice^ 
se va 6tatori în înţelegere cu licitanţii. •

Pe lângă lemnul brut, mai dă biserica- şi 
următoriul material care însă nu e cuprins în. 
preţul strigării. 543 1—

Anume: t
1. Prundiş depus in figuri regulate .M.s 200.
2. Naeip aspru ales de petri M." 370. - ?.
3 . Năsip spălat şi cernut M.s
4 .-Tiatrii brută M.s 98o şi • ;
5.' Cărămida J l ii  140.  ̂ J; j 
Supraveghiarea şi conducerea lucrărilor pea-

tru procurarea acestor materiale —  îl ipriveşte 
pe întreprinzător, precum şi punerea la diipoziţia 
epitropiei bis. a uneltelor necesare la ctrnerea 
năsipului. I*-—

Licitanţii sunt datori a depune 10°/||vad 
în bani gata sau in hârtii do valoare. Coţiitehd 
parohial însă poate admite şi licitanţi penuu can 
in lipsă de vadiu — girează persoane cunoscute, 
cu avere şi demne do toată încrederea, i r

Licitanţii pot fi numai persoane eiioli/icaU ! ?  
şi probate în aceasta meserie. \

Comitetul îşi rezervă dreptul, do a da 
, întreprindere zidirea aceluia dintre minun o,Vn!l,V*'
; in care va avea mai multă încredere.
; Planul şi condiţiunile de licitare se ţ*'1 
| dea la oficiul parohial din Şugag. jindu
J Hoflectanţii nu au dreptul <k‘ |t>
I nici un fel de spese ori diurne pentru căştigtre*“  

info:maţiunilor mai de aproape la faţa locului -~ 
precum-nici pentru participarea la  licitnţiune.f 

Ş u g a g ,  la 21 Martie 1912 st. v. f

Pentru comitetul parohial: r

George Perlan
jiaroh-preţcdintc.

Nicolae Bogdan 
epitrop I. ţ

D oam na P om ba rd

îcctnri pentru aceia, cari jnîere ie stomac, j
nLYON, 5 Februarie 1HÎ17

Ku sufeream do multoori de nîgăialii amară, — Doamna I'otnbard, — .soţie dc ni'.n'uC* ‘ ■ 
in l.von. După mâncare îmi Vf nia să vArs, iar in pântece căpătăm arsuri urozave: eu «in iţia ta , 
veninul în «tomac. nveatn limba in norânduială, in gurA un gust neplăcut, dureri de cap şi nu-nu 
plăcea nici un fel do mâncare, neavând do nitnic poftii.

Din toate ce am probat: Magnesia, picături amare, tincturîi 
Khabarber etc., nu mi-a ajutat nimic Intr’o zi mi a adus bărbatul meu 
diu apotccă o sticluţă cu Cărbunele Belloc şi ni’a silit, ca hh iau. 
din accea. \

Ku am luat cât conţine două linguri de supă, după mftncarc, 
şi numai dojât am «imţit cova foarto plăcut. în stomac. După două z.ila *, 
mi-a fost cu mult mai bine; râgüiala amară şi neplăcuţii a incotat cu / 
totul: am căpătat din nou apetit şi poftă de mâncare. Dupfc opt xile 
am fost iarăşi deplin sSnătoasă; şi de atunci mă simţesc iarăşi foarto 
bine. Semnat: Fanni Pombard născ. Martin«.

De fapt ajunge întrebuinţarea Cărbunelui Belloc. în doso de 
2—3  linguri de supă după fiecare mâncare, ca astfel in câteva wIa

să vindece orice dureri de stomac, chiar şi dacă sunt mai vechi sau cari prin folosirea unui alt
mijloc nu s’au putut delătura.

Cărbunele Belloc produce o simţire plăcută în stomac, dă apetit, înteţeşte mistuirea şi delX- 
tură orice astupătură a  stomacului. Bellos e un mijloc sigur contra îngreunării stomacului dup» 
mâncare, contra migrenelor, cari provin in urma mistuirei rele, contra arsurilor şi junghiurilor in 
stomac, 'precum şi contra durerilor de nervi ai stomacului şi pântecelor, cel mai simplu mijloc, pentru 
a lua cărbunele Belloc, c»re e prefăcut în pulvăr, este, al pune într'un pahar de apă curată saa 
cu zthar, apoi se mestecă, iar după aceea se bea dintr’odati sau in mai multe rânduri.

Cărbunele Bclloc poate numai ajuta dar nici când strica, in ori.e măsură s ’ar lua. Se
capătă in toate apotecele.

S'au făcut încercări, ca să imiteze cărbunele Belloc. Dar aceste încercări' au rătnaa f ă r î  
rezultat şi nu vindecă, fiindcă astfel de imitaţiuni nu sunt preparate cum se cade.

Pentru a  se împiedeca orice seducere, trebue avut de gnje ca pe sticlă să fio nu mal« 
Belloc şi adresa laboratoriului î Maison L. Frère 19, rue Iacob, Paris.

P. S. Persoane, cari nu se pot obicinui, ca să închiţă pravul de cărbune, acelea să iaa
mai bine Pastile Belloc.

2  — 3  pastile după fie care mâncare şi totdeauna cârd se simte dureri de stomac a jung, 
ca să producă o în<ănătoşare sigură. Aceste pastile conţin cărbune Bclloc curat. Ajunge a le lu s  ■ 
în gură, unde puţin mestecate, se descompun, şi le  putem înghiţi îndată.

Se capătă în Sibiiu la : Cârol Müller apotecă »La vulturul negru*, P iaţa mare Nr. 10, ■ 
Aug. Teutscb, apotecă „La leu“, Piaţa maro Nr. 17, Gllido Fabritius, apotecS „La urs«. Piaţa 
mică Nr. 29. — In Braşov la :  Apotecă „La urs“ Vi eter Koth urm. Carol Schmiedt, precum ÿ  : 
in toate apotecele de preste tot locul. /
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Preţul bucatelor
In  S I B n U  Ir A prilie  et. a . :

Grâo . . . . Cor. W,— p in i 17t6C de hectolitru
B itaiâ • . . ■ "“ l i» —,— * »
Ote * . 1 . . ,, 1 1 - >9 12 — P >»
O r i s ....................... .  7 , - 9 8,— f »
Oasorus . . . . ,  11,«0 » 12,40 » i
Caftoû . ,  3,40 1* 5 — 9 9

7*«jle . . , . . 15,— li 11,— n *
J l iu i  Nr. 3 . . ,  86,60 n 36,60 la 1*00 chile
F » ,  4 . . . ,  35 S3 n 35,80 9 9 »

„ 6 . . ,  s i.e e n 34,60 n « »
fliru n i . . . » 1 6 0 ,- ,  l f,2,— 9 n  r>

Cnfoar^ dc ;p«rc . ,  1 6 0 .- 1, 162,— 9 ■ n

81a brut . . ,  S6i— n 60,— n » •
S ic  Je  lumini . . .  80 — fi 88,— n • *
Siu  Je  lumini'topit .  9 2 , - » 1 0 4 ,- n I » •
Slpon . . . ,  6 6 .- I? 66,— 9 n n

i i a  .  ^ . ,  *;60 9 6 — * p
Lcn;D«ûetooneplnt:te» 8,SO 9 920 U met. cub

„ ,. plutite .  7,E0 » 8 , - s. V
Spirt ru in a t .  2,25 n 2.30 la litru
Sp irt ordinar . 
*£«rne de r i t i  peatru

« 2.23 
supi Cor.

.  2,25 
1,30 p in i 2,—la ck3o

.. „ friptură . 1,63 — * •
», -, Titel • S' l,£0 o _

— 1 E *

. porc . . M 1^0 » 1,60
Chil 10 buciţi • 9 — 45 » - ,6 7 « a
tJn p it  rar de miel • » - ,9 0 » 2.+0 ■ 9

C*rne de oal . . • n -.SO » 1,20 ii ii

.  79 

.  80 
. . . 

O** « . . 
Ori*
Cucnroz nou .

!
Preţul banilor

ioo L» i 
IHi L. i 
l i t«  k

birtie . . . 
ateiot. . . . 
eţti a »  . . . 

îmA i-criior: «p le it-jli 
300 iu.'c«?. aur . . 
3W ,, hArti* . . . 
Sipoltot i

vsj, î ir t iemo
—rt»c xt̂ Xtat

in 17 Aprilie s t . o. :
11,62 pini 11.60 la 50 chilo
11,75 , 11,85 4 * w
11.77 . lî.'JJ ■ «  9

10,30 , « «  «

V ă  *  9,95 • •  9
10 35 , 10,75 • *  9
S.05 5 tt »t n

• ;‘n 17 Aprilie n #

C u m p ir » ' , \ l n d t i l

. Cor U.Sl 11,40
0 6 . 4 0

f « . - » 4 , « 0

21.15 UIM
24.— a< 2 )

1K.P0 •HS25
117.0 lli- 25
1 H.07 U 17

255 50 fl>4 SX»
212.— « 5 . -

Te doare ceva?
Atonei fo Io *c^ tc  F lu id u l  E lwa“ 
ln l* ilu Jc lc  J i l n i f  d e ln  « p o tc c n ru l 
le c u r l c  E . V. F -c lIc r  în  Htnt>icn, 

C cn tru lH  N r. « 2 2  (C rotcţiii).
t

f

?,
I

t
o«-

T**^ ? 7
I- Renumitul „Fluidul Elza" alui Feller

e, după experienţele noastre liniştitor de 
dureri, vindeciior, încetează durerile; re-

. ptde fi «i^ur vindecă reumă (spurc), slă- 
bire de ntrvi. jnnehîuri in coaîW, influ
enţa, dureri de cr.p, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi. migrftoK şi 
multe nepomenite aci Fluidul Elsa fllui 
Feller e foîo.-ii cu efect fără păreche la 
rspîţslti, catar, dureri de piept şi git ţi 
morburi din curent ori ră-’eală. Adeverat 
e numai dacă pe sticla este numele 
„F e lle r“. 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori 2 sticle speziale, K 5, franco.

II. Vestim apoi. că lumea f loveşte cu efect 
distins şi s^gur Pilulele-Rhabarber de mâ
nat alui Feller. contra durerilor de sto
mac, sgirciuri, lipsă de poftă, arsuri de 
fiere, greaţă, ameţeală, rîgăeli, hamoroide 
şi alte conturbi ri de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 cor. — Să ne ferim însă 
de imitaţiuni fi să adresăm acurat aşa:

ÎBffCîJ V. jFelkr, apotecsr diaTrie
in S tu b îca , Centrala Xr. 122 (Krcaţiii).

De vânzare
este O  C C ts â *  constătâtoire din ti încăperi, 
curte spaţioasă ji o gradină mic:L Venit anual 
6<)0 coroane. A se adresa: Hibiiu, StradaTunişorului 
(Sagiigan ie) Nr. -(4. 5<S 1—3

bre Mare succes o

m

an inieratele In „FoiU Poporaluiu, uml<> »uut 
ecbte de mii de penoane de pretutindene*, 
din toate ţirile şi din tonte cercurile wvnale, 
t t lt  inteligenţi c it ţi popor.

De k (M  „Foaia Poporului“ e*t* eel 
mai potrint organ pentru publicare» a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea-»au clo- 
t&rea unui po*t, Apoi pentru lân iir i, trifld lfi, 
B t»p irfri, dMcbideri de prirJlii fi alte in- 
«tituţiuni, cum ţi anunţarea a tot fehil de 
»Irfuri ţi articli ce trebueso p«r»oanelor 
«inţuratite sau in familie. — Informaţii a»o- 
p n  preţului iniertbtelor se dau cu plăcere la
|j“l j  A d m in is tra ţ ia

„FOII POPORULUI“.

«re la !

O J n

%

6 stupi de Vânzare
5 în oosniţă şi 1 in castăn, in stare foarte bun«,- 
să aflft la M a f t e i u  IV Iv n -x t l- iiU r-
Sebpşul săsesc. £,50 1 — 2

De esarândat
se află o  m o a r ă  cu 2 petri, mânată cu 
apă, situata Ia loc potrivit in comuna Sălişte 
lungă Sibiiu. Informnţinni la Nicolae Sirbu p r o 
prietar în S  lişt?. 511 1—3

Un morar 547 2 -2

care se pricepe la  conducerea morilor cu benzin, 
uleiu şi ga», iţi c a u t ă  v i n  p o s t  po
trivit. Doritorii binevoiaseă a se adresa la Foaia» 
Poporului, de unde v r primi adresa respectivului..

De închiriat
se află în Sălişte un local potrivit p« ntru bolta 
sau vr’un meseriaş. Sunt 2 odăi pentru prăvălie 
şi 2 penau locuit. Pană acum a fost in local 
un onlogier. A se adresa la D u m i t r u  
I W i i l e a ,  Silişte, strada Hucureşti Nr !R'7. .

512 2 -3

b - e s ------------m

C a p l t a . 1  B o o i c t l  C o r o a n e  1 , 2 0 0 . 0 0 0 .
Telefon Xr 188. Poftsparcassa tmg. 29,3-li),

>

sccictal« pt ac|il în Sibifu—jNsgyszcbcti.
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de insti
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: PARTENIU COSMA
directo ru l e x e c u t l r  ni „A lb inei“ f l  p rez id en tu l „So lidarită ţ i i“.

„Banca generală de asigurare“ Ş A
in tonte combinnţiunili1. Mai departe m ijloc^ie: a s îg u r lr i contra spargerilo r, contra

acc id ţn le ltr  ţ i  contra grindineî.
Toate accslo n«î^urSri „Hancn generală dc ncigurnre“ le fnre in condiţiile cele mai fnvornbilo. 
Asigurările să pot fnce prin orice banert rontAneancB, jtrtcuni şi la ngonţii şi bărbaţii 
do încredere ni pocietAţii. — Prospecte, larife şi informaţiuni să dau gratis şi imediat.

Fersoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legă- 
tori — pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

„BANCA GHN’KHALÂ DK ASIGUHAHIO11 dîi infonnnţiuni gratuite în 
on-c(i afneori de* asî man* făii\ deosebiro ch ac<‘st<‘ afacori sunt ifteuto In 

ea snu la altă pociotnte do asifruraro.
Cei intere^nţi «ă ndrese/c cu înrred*Te la :

„Banca generală de asigurare“
-JYa$ysz*b«n — Kdificiul

îngrădituri uimitor -de ieftine! senzaflonalS!
« • o  Nenumărate scrisori de recunoştinţa do- 
| ......................  ................. b vedesc superioritatea neîntrecută a

îfi ’ Împletiturii Hungaria
»  5  11 fî* 1 i-ţ-î't t1 i- r t - î  i'J-*-;-:—'-Vfi fer N H i- I ■'i "‘rr-t

• --- ' - r i i i v . i i i . ------ *-
; r •* patentata. ^69 10—12

■| Să fabrică numai din sirmă suflată cu 
5 zinc! Nu e de lipsă să fie văpsit. Preţul per 

metru cvadrat 30 fileri şi mai sus.

Să poate procura la sigurul fabricant:

Alexandru Jiaidekker
fabrică de ţăa&tură de sârmS, de îngrăditură din împletituri şi de gratii

Budapesta VIN, Ülői út 48/84.
Serviciu ieftin, repede şi conştienţios. — Preţcurent ilustrat, gratis şi franco.



Nr 15

O casă
••-Mnstittitoare din 2 od*i, culină, curte, grSdină 
« a «  *■ un grajd, se aflR d e  vâ n z a re  
«  ‘̂â'lă ^ r â .  A s« adreja: Sibiiu, 

e * ^ f f a s s e  N i » .  1 4 .  538 2—3

h  Ocna Jibifotoi
■û nle sunt băi renumite se află d e  î n c h i .  
x » i a ţ ,  o  c a s a ,  cougtătiit jore din 8 odăi 
ia  etiipul prim, dimpreună cu o boltă şi două 
cuptoare, aflătoare în pnrtcr, cari. sunt potrivite 
pentru un covrigar, ce tşi poate face 

•■aci un viitor frumoa. Se închiriază casa toati, 
«hi numai o parte. A se adresa la „Foaia 
J oporulm“, <le undo va primi adresa proprietarului.

' fJ)tru depună a s e  adăuga o mnreS de 10 bani.

FOAIA POPORULUI

Fabrica de săpun şi lumini
cn abnr  ̂ înfiinţată, la. 1848.

jVScltzcr î» 5ibiiu
Prăvălie şi magazin în strada Guşteriţei 
F iliale: Piaţa micii şi strada Cisnadiei 

rocomamli» bine cunoscutele sale fabricate, 
Îndeosebi

ÎHitiini de jlcarini fi ceară
pentru bi.-<crici şi înmormântări

Săpunuri foarte bune şî ieftine.
Tot felul do ţîpunuri pentru tonlotă. 

Kcvrtnz’.torii prinw*.<c rabat mare.
I.n cumpAriiri mai mari sc fac şi a ilor 
jKT-oniH' cclo mai moderate preţuri. Oferto 
şi preţuri-curcnto i*e trimit la ccrere gratis 

; şi franco.

Cel mai ieftin izyor de
cum părare!

pn.tn. reţea (pânză) contra mu
ştelor înpletiturâ de sârmă cu 
ghimpi, npni împletitură de sârmă 
suflată cu zinc pentru antrepozite 

s i o a - 2  si închisori In

ANDRSAS RIEGER
prâvA llc  «le fler în Slhllti.

521 4 - 1

In fabrica de Var din Orlat
so nrde şi expediază prompt 

zilnic. în mân; şi mic

renumitul

Var de Orlat
liber de piatră şi igura.

Preţ moderat, serviciu prompt şi reaL

I. Bancin, Orlat 
3BE:

Îcitin pefittttclădiri!
T P a r c h e t e  d e  s t e j a r  de
nmul rang şi bine uscate, in orice cantitate, aduse 
îla  fabrici de parchete Neuschlosa 

**'s * c z  *n ^Slavonia, precum şi 
1 fe]al de scânduri de, brad, 
fepte.ivlaţi ş i .  a lte »  lemne 
lfe»tPU clădit: cu cele mai ieftine 
eţun recomandă şi liferează 498 6_

Glanz, S z á n tó  & M ă c e lă r i »
.. magazin d« lemn de lucru 

"biiu, strada Rîului (Fhissgasse) Nr. 6.

1

♦  Toate în lume se scum neseiToate î n  lume se scum pescI 

vasiiie Ban u „Cism a m are roşie"
dupa cura se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 1 j 81 49_ «

P e n t r u  c e ?  ren>™ită prăvă lie  de încălţăm inte a ’a
chiria. De aceea el poate iifera păpuci b u n ^ ^ r a i n l c l ^ n f  SC t âgc i° s1 / A  .  .  .  _ »  ~ m nun i şi t r a in ic i  pe lângă preţuri ieftine.
VA SI L IE  B A N  _ itJ> S tra d a  Ocnei (B urgergasse) Nr. 7 .

>'• *** ' Dumineca deschis până la iO n u »  a s ® P*‘°I’r le * —-nnu .«mi-. „ ^ °  °®re mamte de ameazi, "SM
‘ ? î 7 ? i T  ™  SE V0R EXECtn'A PDKCTU0S CA S1 pana « L .

Avem onoare a aduci- la  cunoştinţa onoratului public, ciUa Brma

HEINRICH RLE GER
fabrică de licheruri şi prăvlie de vinuri

S IB IIU , strada Guşteriţei N r. 7
' X t ' t n , ™  “epozit de bere undo so « p a »  berea noastrS 

Kre t L  > onpn«le  cat ,, in sticle umplute cu deosebi« îngri
jire. totdeauna în atare proajpStă. Do aceea rugam pe onoraţii consu-

d °a S° aaresczo cu dpl,lin8 încredere reprezentantului nostru 
ei ,i i ? .“T tr* ?  b“,C“rS d0 CeI Dmi bun rcn,,me ”«  "'<««■ In tară
1  A l  d i f n ’ “ d ,r  * 1,res,° ™ « P « « »  coa m S
S i  cel ilfntâîn • tM t° « P 0* ^ .  ““  l"»t Parte, ampum n cel dinţam premiu, iji anum e:

1896 în Budapesta 1904  în florenţa 1906 în Viena 
1900 in paris 1905 în ?a !em o  fi ^ a p o l 1903 în îondra  

1911 în Tnrin
v A n d ^ T * 1» 0 Îndr0,,tî ^  Convi,1^ r e a  noastră, că toţi aceia, cari 
vftad aceasta bero. vor desface cftt mai multft.

( 'u toată .stima

Bereria cetăţenească Steinbruch
societate pe actii.

.vu a- »

Cel mai mare depozit!
Mărfuri de porzelan, sticlă şi galanterie!

Articll pentru cadouri. 
Pompadoiiri pentru dame. 

Jucării pentru copii.
Obiecte de argint de China. 
Obiecte pentru culină.

Oglinzi, Icoane.
Lampe.
Festnice şi policandre pentru biserici. 
Tot felul de obiecte de sticlă pentru 

ma.s3.
Jn  prăvălia aceasta se Vând mărfurile de metal ale fabri<ei din jjerndorf.

---------------  P re ţu r i f ix e , d ar fo a ite  Ieftine . -_________

Succesorul lo l J . F. Scfincidcr 
Jo h a n n  W eindel

Sibiiu, Piaţa mare Nr. 15 şi 16.

416 7—10

50S 5-

Fraţii Karczag în Budapesta.
La cea mai mare înaintare în prezent au ajuns

Locomobilele pentru păcură „EOS
(„Eos“ Hochdruck-Viertakt-Roholokomobil)

cari sunt patentate şi au toate avantagiile 
motoarelor Diesel.

Cea mai ieftină şi mai sigură putere 
motrică. Spese pentru o putere • de 
cal pe oară numai 3 fileri. — Nici un 
aparat de aprins. — Ori-când ş i, mo
mentan gata de lucru. — Pentru îm - 
blătit deosebit de porivit. — Condiţii 

avantagioase de plată

Cu informaţii şi oferte gratuite serveşte 
cu pîâcere reprezentantul

M . SCHÖNBERGER
S I B I I U ,  Piaţa Hermann Nr. 8.

b-

i ::

■î

i '1



P » 8 - »  ___________

D e vânzare.
Din oauio familiare vând casa mea proprie, 

cu licenţă de~ehisu «i prăvălie de mărfuri <iife— 
trafică de tubac ţi vânzare de sare. Infor- 

m aţiuni mai deaproape dă A p f e l b a . U X X l  
M U i â l y  in Alţina (Alezina, u. p. Ujegy-

525 3 -3

Nr. - lâ

1 sau 2  băieţi
ârfa  15 ani în sus se primesc la învăţătură de 
m i^urit, şi zidării, adecă la  orice' fel de clădiri 
«le Itmn şi de zid sau mobilărie. C o m ş C  

,  măiestru măsar şi zidar în Răşinari 
(comitatul Sibiiu). 3 -2

Inseratele
bornai atunci au valoare mar«, 
daci b& răspândesc pretutin- 
denea, In toate ţările, in toate 
cercurile sociale. Pentru acut 
»cop aă ofere îndeosebi insera
rea în „FOAIA POPORULUI“.

Informaţii e& dau ţi comande 
i i  primesc la administraţia 

FOII POPORULUI.

Bani mulţi pot câţliua

Agenţi şi reprezentanţi
rari dorci-o cercetcze niujtt Hi privaţi ţi posed limba 
■c^rniană *au mnabiară. Proviziune mare pentru 
Vinderea remmiitelor noaîtrc perdele de ferestrî.

Câştig particular foarte bun ! Mostre 
îrtmco. Corespondenţii in limba maghiari, germană, 
rirbo-croath, cehă ţi italiană.

Fabricile unite de rolete ţi jalo?ii

3 .  S  E. Eluch, Honigsbera a. d. Eger, Boimia.
Pentru agenţi ţi oanuni cari umblă ţi cu alte 

snirfuri do vânzare e un foarte bun i/.vor de venit.

Ludovic Ferencz,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

Ice le  mai noue stofe dc primăvară şi 
vară  în mare asortiment

n o u tă ţ i le  w -
to iite  chiar acum, pentru haine de 
bSrbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 
gî indigene, din cari se execută după 
ttă-sură cele mai modeme vestminte 
prccum: Sacko, Jaquete , şi haine de 
ss ion , cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardisiuri şi 
fcEaglam“, cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate 
!n atelierul meu, îmi permit a atrage 
deosebita atenţiune a On. domr.i preoţi 
şi teologi absolvenţi. — In cazuri de 
urgenţă confecţionez un r înd  com
plet de haine în  timp de 24 ore. — 
Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 
( d a i  de articli de uniformă, după pre- 
feripţie eroitura cea mai nouă.

Vinuri de masă escelente,
lit r a  cu 56 şi 60 fileri Ja cumpărare 
de cel puţin 50 litre ofere negustoria 

17 £5_  de vinuri

J O S E F  SC H U L T Z
Sibiiu. strada Orezului 20.

est«ia America Depozit de cărţi româneşti
Biblioteca Română m N ew -Y ork

65 St Mwks PUce.
115 t0—

-------------- - -  ;  bD 3 1  -----------  ,  _

Este.dar în interesul fiecărui Român care P,e*ca sa“ singUre^instituţiuni ro- 
nadâ, să ceară m are le  şi ilustratul catalog al .certe. *r în Ro_
mâne care pe lângă tot felul de curţi,. no e ”  de in strumente mu-
mânia şi Transilvania, are şi un foarte g ^  căntece rom âneşti, cea-
z ica le ; fonografe, gramafoane, placi ş nreparaţiuni farm aceu-
sornice de tot felul, giuvaericale, maşin i * trebuinţă — Catalogul 
« , * .  articolc d. toaletă şi

miterea d e abonamente pentru  „Foaia Poporului .

Dela „Biblioteca Română“ s e  poate comanda şi » ^ ăK n d a ^

_ I— ■*j

\ w :

SAMV W Ă G N E R
p rim a l tu rn a to rie  de fe r  Sibianii, fab ric ii ci© 
maşini agricole, a te lie r  de m ori şi m arc  

v&lie de fe r  în Sitoiiu.

Are orxitre* a recomanda onoratului public marele n u  ntortimcht de tot Mul d<’ artirli
peutm edificări, pre:um :

Traverse, Chel, Fer pentru beton. Cement do 

Portland si Roman din Beocln, Trestie, Teer,
Car tor» cătrănit pentru invidii, Pânză, do *ârmit pentru îngrădit precum ţi 
tot felul.de feririi aparţinătoare Ia rdifii'iiri pentru uţi ţi feret-lri cu p r e ţ u r i l e  

cele  m ai reduee. Servi:iu prompt ţi conţticnţioa. 536 u—

•< É S f

Æ-

■mmmi
«

noutăţile de primăiiară
au sosit în

Warenhaus
(roasazinul de tot felul dc mărfuri)

Grünberger-W\

Preţurile mele 
iŞ/J| ieftine şi fixe

precum şi
bogata alegere 
în haine cu gust

sunt cunoscute şi recunoscute
de aceea e în interesul fiecăruia, ca să cumpere dela mine

ce are de lipsă -

Cu toată stima

Warenhaus Grünberger
SIBIIU, strada Cisnădiei



Nr. 15 FOAIA POPORULUI ;  ri>

în Slavonia Vindecă, sigur:

A V IZ .
Aducem la cunoştinţa onoratului public-că 

n-eram deschiB o •

Travnic jtttifrtt VăpsîhU ji w ă p l  totttrior

unde vâpsim şi curăţim haine pentru domni şi 
dame, lucruri de m ân i ţi tot felul de lucrări, 
car» se ţin de aceasta branşe, pe lângă preţuri 
•foarte ieftine, ejccuţio frumoasă şi grabnică. 
Rugăm onoratul public pentru binevoitorul siu

-sprijin. 476 4 4
G R E G U S  ş î  F 1 N Z L E R

‘Prăvă lia :  S I B I I U ,  str. Măcelarilor 5. 
vVSpsttorIa: S I B I I U )  str. Ranicher 12.

ATENŢIUNE
5 0 , 0 0 0  p ă r © o h l  d e  g h e t e !

4 p irech l de *bete mnmai pentru Cor. 8 — 
Pentru Jncetarea de plaţi a o » i multor fabrici 

-.taari, am foit tnslrcinat a vinda o mire cantitate d i 
>vh«U adine rob preţul de fabricare. De aceea eu 
^ la d o r i  |i cui 2 păreehl de ghete en şlno&re pen- 
'i ţ r a  domni şl 3 pentrn dame, d# piele bruni m u  
^a«a«rl, pJo jate, cu capi, cu talpa b ltu ti tare cu 
•zale, fasonai cel mai nou, foarte eleg. M inmeadupl 
/ »Isuri. Toate 4 pirechile costl nnmai Cor. 8 
m p tila re  cu ramburaL 13 *• ~

C; GROHKR, export ds ghete, Cncoili Hr. 193.
Schimbul e admii şi banii retour._______

( L u p 6 n y e r  N u s s k o k s )
.^colenţi pentru atcliero do lăcătuşi şt covaci, 
..necum ţi Intjictul locuinţelor. rccomnndK cu 

pri'ţuri foarto ieftine 46» 8-10
EDUARD Z1MMERMANN

Sibllti, strada Trenului (Bahncasse) 14. 
TKLF.KON Nr. 230. 

t în  dopo.'it de vAnznro la 10SEF ZIMMERMANN, 
Slbliu, strada OcncI (Btirgcrgasse).

5 U 0  C o r o a n e  clp lt*  Tre-odati
A» dinţi ori ii t »  mirosi itura diipA-c• f°loa» apa 
4e dinţi a  la i IUrttlU , o sticla cu 80 61. Kd. Har- 

3 U la -w iak le r V i* «  19 l.Sommergaise I. In Şlhlin , 
r ia  farmaciile: in PiaU maro 1 0 ; in Piaţa mici -< • 
u  trada Ciinldiei 69: uliţa Turnului (Ssggaasa); uliţa 

' Oen»l 3 : farmacia TVnti'ch; Meltzer, str. Guţttnţ«1 
■*i str. u in ld ie i. In U lxtrita: farmacia lai Herbert. 
-•«beşnl-alMac, farmacia Lederhllger: S igh işo ara . 
'famaela lui Ligner. .

SI ie M ari pretutindenea apnat apa de dinţi»_ . .. .  1 . .  • * i . l « a» fi ntn«

ar mai 
durere

a  litl B â r tm r ’ i^naa|fai de falsificare tor fi bine 
plitite. La locurile unde______ ______ ____ nu a l poate clplta, trimit
t stiel* eu 6 cor. 80 fii. frtnco 66 26 —

Harci de scutire «Anker«

£intat. Caprfci comp.,
(343 23—42) înlocuitor pentrn

Jtali«*Paiti-&t]Kll«
•«te un l*ac de casl valorat de mult, care 
s l foloseşte do mnlţ» ani ca fricţiune sigura 

1* podtyri, reumatlam şi rtcell -— 
f lf t t f l l  Din cauza imitaţiilor de puţina ra- 

J***"l**Moare e l fim precanţi la cumpirare 
fi bI primim nnmal sticle originale in şatole 
cu marc* de scutire »Aaier« şi cn numele 
Bichter. Cu preţul de 80 fii. c - ţ ’40 ?* 
C. 2.— s i capltl aproape la toate . iaraa- 
eifle. Depozit principal 1* Iosif Török, far

macist In Budapesta.
Farm acia Ini Dr. B ich ter la  
~ „Leul de a u r '  în Prag*»- -

Elisabethstrasie Nr. 5 nea.

leumatism, (schia, organela ds 
mistuire, diabetes, boalele da 
constituţie, boaleîe de copii, da-

Dnî n a a n v»« Isvoare calde, ce conţin rerile de stomac şi exudate.
DditS U6 CUFu Iod alcalic muriat 6 4 .° c  Curăde var#

R adioactiv! w  şi de iarnă
de rangnl prim Prospecte se trimit la dorinţă gratis. J

MOTOARE DE B E N Z IN
pentru întreprinderi industriale şi economice e bine a cumpăra dela o fabrică de mo
toare sau prin un om de fach, care apoi stă totdeauna la îndemână, când s’ar întâmpla 
ceva piedecă la motor. De aceea nu e potrivit a cumpăra dela agenţi, cărora luciul de 
căpetenie le este venitul ce-1 au ei în urma vânzării, iar celelalte urmări nu-i priveşte, 

ö n é  doreşte a cumpăra vr’un motor să se adreseze cu încredere la

Fabrica de motoare F©rd. Z a lle r Sibiiu—Nagyszeben
S tra d a  Franciscanilor Nr. 6

unde. preţurile sunt cu ?>0°/o mai ieftine ca ori unde. 488-7

Se primesc şi esecută tot felul de reparaturi şi schimbări în construcţie.

MULTE SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ. .

I  F a b r ic a ţ ie  d in  p a t r ie !
■ a  .— — 1 ------------------------------------;------------------------

^  f f e r e - a -  jt e M a ş ii
clin Bereria

Rudolf Habermann în Sibiiu
4 .

să nu lipsească pe Paşti dela nici o masă.. 
Pană când ajunge depozitul se capătă 
aproape în toate restauraţiunile, cârcimele şi 

prăvăliile de preste tot locul.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G. & F E IR I  W .
■ţocfinioarX Societatea curelarilor.)

Strada Cisnădiei 45. SIBIIU. Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit» vânat, sport 
şi voiaj, poclăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide 
şi alte articole de ga lanter ie  cu preturile cele mai moderate. 
Curele de maşini, curele  de cusut şi legat, S k y  (vârzobi)

— per manent  în deposit. 62 34—

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt £  ieftiiL 
Liste de preţuri, Ia cerere, se tr im it franco.

Comande prin postă se efectuesc prompt şi conştientios.
M are deposit de hamuri pentru cai de la  soiurile cele m ai Ieftine p i n i  1* 

cele mai fine, coperitoare ({oluri) de cai ş i cofere de călătorie.



P a g . l i FOAIA POPORULUI Nr. lő

î

Jlrau ds informaţii.
» k i ? UQGecâlia multele lipsuri ala pu- 
ocen.ni romSaeBo din pro vinele, m’am 
j  deschid în Budapesta blron
«® tafonssaţii ?i 24 62_

SgEniEipă t a t o a s c i .
Orice informaţi? relativ U petiţiil® 

ls miniaturii şi Ir site foruri, 
owcş informaţii comerciale şi în gene- 
**î in  o rice e a u s ă  d»u în r&stimp de 
2—3 aâle ori şi eni, resolrând toate cha«* 
i ’iia în modal cel cafti cinstit.

Orgitez resolvirea petiţiilor. Vor
be»« In pereoană ou referentul cansei şi 
*og tosomiQ favorabili.

F .e  tot felul de mijlociri comer
ciala şi aomanda.

Preţuri moderata, şerpi tio prompt, 
inforatţu detailata.
— L a  avi* aştept la gară. =====

L .  O l  a r in ,
3sdsp«t, UJos ntc* No. 141, 111/19.

Berea albă şi neagră
• d in

Bereria dela Trei-Stejari
* în SIBliU

= = =  este foarte bună şi gustoasă! ==T7
13

Această bere e 
căutată şi se bea 
cu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atât 
la ocaije cât şi la 
sate. 107 5 5—

Că berea nos- 
Btră e foarte câii? 
tată şe poate yedaa
rí de!&colo| - ̂  Ţ'.m- 
pârătoîii aoTumul- 
ţesc mereu,

î s î

Mape a legere
în

Vinu ri albe şi roşii
5*91 25— P re ţu r i m oderate.

Ok yinarilo sunt cnrate, Be- garantează

K .  W l l h .  J î k e l i  
Stbiiu, strada Urezului Nr. 7.
C£|t)|el oel nai mar» 

evastnal
on milica au: ci.

A n t in ţ
d e

noroc

Câştigării« sent 
g m i l i i i  

d t s t a t .

Ş A u z e le  d e  c â ş t i g
ale loteriei cnari c tras u t c de vutnl Haraborg în | 

cixe trtbue r i  ac ciştige
18 milioane 781.000 ma

h's  îmbunîtiţit Toarte mult prin mărirea cipitaln- 
Ini, astfel eS rproape toata ciţiigurile s’au umt 
cam cu 40% fat* de m*i namte, prin teta rc 
aceasta loterie are cele mai bune ţanze de cAstig.

C.iţtifral cel mai mare In cazai ctl mai 
noroci» p ică actm a foit

n r  600,000 de ra&rct*
iar pentru riiter *’* urcat la

Un milion de maree.

Zi.

I

900,000. muc« , 305.000
890.000 > -i :K)3,ooo
880,000 > ; 302,000
870,000 > 301000
860,000 > • 300,000
850.000 > 1 200.000
840 000 > 2 100.000
S30.000 > : 90 ,000  

so.ooo820,000 >
810,000 » 70,000

1

B e  «

Mobile ieftine şi bune
să pot procura numai la

Prima fabrică de mobile

P E T R U Ţ IU  & P LA TZ
Slrada SSrii 37. SIBIIU (Nagyszeben) Salzgassc 37.

Onoratul public este ru^nt iimintc de a-şi procur« mobile «ă binevoia»ca 
— m. : - n cerceta, ţi fr.rS a cumpSra,

M area expoziţie
de tot felul de mobile de artă şi simple, cnre sta 

------ zilnic spro vedere publică. ™ ;
Se atrage atenţiunea imipra

R itliB ralul propria de scu lptu ri şl (ap iţSrlt de prim ul rang.
îucririlo 'Tio'  iip&  ̂ r V ^ W j ^ ' y ^ i r ő r l í o '  

comafU ne cffptucţto prompt, ronştiincio*, pe lângă deplini paranţă
ţi cu preţurile. cele mai moderato.

Apelfind la «prijinul ()n. public romftnesc, mminfiru
Cu toată Btirna

Telefon Nr. 47

333 2 6 -

Petrufiu & P latz

precum ti multe câţtijuri de cAte 60 000, 50-000, j 
40000. 30-000. 20-000, 10000 maree etc.

In total loteria conţine ÎOO.OGO de lozuri,! 
din cari £6 028 de nnmni — a d e c ă  m a l  m u lt  j 
c a  J u m ă t a t e  — In decursul celor 7 trsgerij 
trtlue 6ă Ce tra-e.

Pre^uile oficioase a loztuilor de d m  | 
primi «nnt: 53fi 2—

L o z  iB Z T C g I^jz cîe june. 1 S ím  de Io*
10 M. 12 K 5M .-6 .-K ' l2.fiOM.t3—Ki

' PUirul oCcio? <ie iezuri pioviznt cu em- 
bî*ma stitoiui in « i «  vunt ejpusa preţurile lozu
rilor din clsneic di'cr.te precum şi o consemnare 
a clştiguriit r, H trirEÎi la uorir.ţS gratis şi franco 

Fiecare participant pumeşie lista oScioati 
a tragerilor in  rilt' dopa tragen.

C&ştijjîn!e să pi iţesc prompt sub controla 
ctatnloL Comscde r&z acnca esu ce! târziu pini la 

3  IVI a  i u  n .
Samuel Heckscher aen., banciicr Haicbwg <Xr. io io î

— . . 
t jr s  <rri 
*5» E  ' ■

Prima condiţie de reuşita este de a folosi m aterial solid. 

„ A u g u r u l “
în s o ţ i r e  e con om ică . K lisn b c to p o l 

(E rz s éb e tv á r o s  Kis-KilkUUŐ vm ).

'u rts

«19
m
CC

I!
îiîl
•iv
ii

ALTO I DE V IIE
Calitate iliMin^a po lflnpîi celea mai moderate prfţuri. Soiuri de vin şi 
tle ma»n, viţii americanii cu şi fárií rri-litcinít, ochiuri do altoit, viţă eu- 

ropcană cu rniliicina. — So află do v&nzoro la
însoţirea I U I  ■ ■ « v i  | s«|  c I ^ ^ E H « » b e t o p o l

economicii f  f  8“ * l l g l i l  U i  E r z s é b e t v A r o s
Material disponibil în altoi peste t iX > e i (3) m ilioane.

Şcoalele nonetro de altoi n’au fost atacate de peronosporă. Altoii sunt 
dezvoltaţi la perfecţiune. I^i cumpărări pe credit cele mai uşoare con
diţii de plată 1 -  I>a cerere preţ-curent şi instrucţiuni gratis şi franco.

Homâni, sprijin iţi firm ele rom âneşti câ numai acelea t â  vreau binele.

............... .....- Tăiaţi aici —--------------
ComandI la Di Samuel Heckicher *en„

bancher, Hambnjg (Nr. 1010)
Í Loz întreg i  10 Marca (.12—K; 

Trimite-mi—{ » dajumitate» 5 » (H.- , j  
1 » de un sfert > 2 60 > (3 — »)

Adresa:

Preţul aid aliturai cu macdai C# ru-i derit. ■ 
Tnr.iiiţi ca raabersă / s í se fttarjji, I

ANTO N JU R A T S C H
pantofar pentru domni, dame şi copii

SIBIIU, strada Urezului Nr. 11.
Recomandă în atenţia onoratului public din loc şi provincie 

p ră v ă lia  sa dLe încălţăm inte
pregătite în atelierul său, după cerinţele modei şi ortepediei, cu preţuri foarte moderate.

Reparaturi execut ieftini 491 7—
Totul ?e prejăţeşte în atelierul propriu. Material prima calitate.
Preţurile cele mai moderate.

„Tipografa Poporului* Sibiin

Seviciu prompt.


